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MITSUBISHI
ELECTRIC

SPLIT-TYPE AIR CONDITIONERS
INSTALLATION MANUAL

original.

English is

JG79B784H08

Level

Scale
Model names are indicated in 1-3.

When installing multi units, refer to the
installation manual of the multi unit for
outdoor unit installation.

Phillips screwdriver

Utility knife or scissors
65 mm hole saw
Torque wrench
Wrench (or spanner)

Required Tools for Installation

4 mm hexagonal wrench

Flare tool for R32, R410A
Gauge manifold for R32, R410A
Vacuum pump for R32, R410A
Charge hose for R32, R410A
Pipe cutter with reamer

(1. BEFORE INSTALLATION

MEANINGS OF SYMBOLS DISPLAYED ON INDOOR UNIT AND/OR OUTDOOR UNIT

WARNING

(Risk of fire)

This unit uses a flammable refrigerant.
If refrigerant leaks and comes in contact with fire or heating part, it will create harmful gas and there is risk of fire.

Read the OPERATING INSTRUCTIONS carefully before operation.

Service personnel are required to carefully read the OPERATING INSTRUCTIONS and INSTALLATION MANUAL before operation.

Further information is available in the OPERATING INSTRUCTIONS, INSTALLATION MANUAL, and the like.

1-1. THE FOLLOWING SHOULD ALWAYS BE OBSERVED FOR SAFETY
Be sure to read “THE FOLLOWING SHOULD ALWAYS BE OBSERVED FOR SAFETY” before installing the air conditioner.

Before starting the connection setup of the Wi-Fi interface, check the safety precautions in OPERATING INSTRUCTIONS of the room air conditioner.
Be sure to observe the warnings and cautions specified here as they include important items related to safety.
After reading this manual, be sure to keep it together with the OPERATING INSTRUCTIONS for future reference.

B Do not install the unit by yourself (user).

Incomplete installation could cause fire, electric shock,
injury due to the unit falling, or leakage of water. Con-
sult the dealer from whom you purchased the unit or a
qualified installer.

Perform the installation securely referring to the
installation manual.

Incomplete installation could cause fire, electric shock,
injury due to the unit falling, or leakage of water.
When installing the unit, use appropriate protective
equipment and tools for safety.

Failure to do so could cause injury.

Install the unit securely in a place which can bear
the weight of the unit.

If the installation location cannot bear the weight of the
unit, the unit could fall causing injury.

Electrical work should be performed by a qualified,
experienced electrician, according to the installation
manual. Be sure to use an exclusive circuit. Do not
connect other electrical appliances to the circuit.
If the capacity of the power circuit is insufficient or there
is incomplete electrical work, it could result in a fire or
an electric shock.

Earth the unit correctly.

Do not connect the earth to a gas pipe, water pipe,
lightning rod, or telephone earth. Defective earthing
could cause electric shock.

Do not damage the wires by applying excessive
pressure with parts or screws.

Damaged wires could cause fire or electric shock.

Be sure to cut off the main power in case of setting
up the indoor P.C. board or wiring works.

Failure to do so could cause electric shock.

Use the specified wires to connect the indoor and
outdoor units securely and attach the wires firmly to
the terminal block connecting sections so the stress
of the wires is not applied to the sections. Do not
extend the wires, or use intermediate connection.
Incomplete connecting and securing could cause fire.
Do not install the unit in a place where inflammable
gas may leak.

If gas leaks and accumulates in the area around the
unit, it could cause an explosion.

Do not use intermediate connection of the power
cord or the extension cord and do not connect many
devices to one AC outlet.

It could cause a fire or an electric shock due to defective
contact, defective insulation, exceeding the permissible
current, etc.

Be sure to use the parts provided or specified parts
for the installation work.

The use of defective parts could cause an injury or
leakage of water due to a fire, an electric shock, the
unit falling, etc.

A WARNING (Could lead to death, serious injury, etc.)

When plugging the power supply plug into the
outlet, make sure that there is no dust, clogging,
or loose parts in both the outlet and the plug. Make
sure that the power supply plug is pushed com-
pletely into the outlet.

If there is dust, clogging, or loose parts on the power
supply plug or the outlet, it could cause electric shock or
fire. If loose parts are found on the power supply plug,
replace it.

Attach the electrical cover to the indoor unit and the
service panel to the outdoor unit securely.

If the electrical cover of the indoor unit and/or the service
panel of the outdoor unit are not attached securely, it
could result in a fire or an electric shock due to dust,
water, etc.

When installing, relocating, or servicing the unit,
make sure that no substance other than the speci-
fied refrigerant (R32) enters the refrigerant circuit.
Any presence of foreign substance such as air can
cause abnormal pressure rise and may result in explo-
sion or injury. The use of any refrigerant other than that
specified for the system will cause mechanical failure,
system malfunction, or unit breakdown. In the worst
case, this could lead to a serious impediment to securing
product safety.

Do not discharge the refrigerant into the atmos-
phere. If refrigerant leaks during installation, ven-
tilate the room. Check that the refrigerant does not
leak after installation has been completed.

If refrigerant leaks and comes in contact with fire or
heating part of such a fan heater, kerosene heater, or
cooking stove, it will create harmful gas.

Use appropriate tools and piping materials for instal-
lation.

The pressure of R32 is 1.6 times more than R22. Not
using appropriate tools or materials and incomplete
installation could cause the pipes to burst or injury.
When pumping down the refrigerant, stop the com-
pressor before disconnecting the refrigerant pipes.
If the refrigerant pipes are disconnected while the
compressor is running and the stop valve is open, air
could be drawn in and the pressure in the refrigeration
cycle could become abnormally high. This could cause
the pipes to burst or injury.

When installing the unit, securely connect the re-
frigerant pipes before starting the compressor.

If the compressor is started before the refrigerant pipes
are connected and when the stop valve is open, air could
be drawn in and the pressure in the refrigeration cycle
could become abnormally high. This could cause the
pipes to burst or injury.

Fasten a flare nut with a torque wrench as specified
in this manual.

If fastened too tight, a flare nut may break after a long
period and cause refrigerant leakage.

The unit shall be installed in accordance with na-
tional wiring regulations.

When using a gas burner or other flame-producing
equipment, completely remove all of the refrigerant
from the air conditioner and ensure that the area is
well-ventilated.

If the refrigerant leaks and comes in contact in fire or
heating part, it will create harmful gas and there is risk
of fire.

Do not use means to accelerate the defrosting pro-
cess or to clean, other than those recommended by
the manufacturer.

The appliance shall be stored in a room without
continuously operating ignition sources (for exam-
ple: open flames, an operating gas appliance or an
operating electric heater).

Do not pierce or burn.

Be aware that refrigerants may not contain an odour.
Pipe-work shall be protected from physical damage.
The installation of pipe-work shall be kept to a
minimum.

Compliance with national gas regulations shall be
observed.

Keep any required ventilation openings clear of
obstruction.

Do not install the indoor unit equipped with the Wi-Fi
interface nearby the automatic control devices such
as automatic doors or fire alarms.

It can cause accidents due to malfunctions.

Do not use the indoor unit equipped with the Wi-Fi
interface nearby the medical electrical equipment
or people who have a medical device such as a
cardiac pacemaker or an implantable cardioverter-
defibrillator.

It can cause an accident due to malfunctions of the
medical equipment or device.

This indoor unit equipped with the Wi-Fi interface
should be installed and operated with a minimum
distance of 20 cm between the device and the user
or bystanders.




A CAUTION

installation place.
If an earth leakage breaker is not installed, it could cause
electric shock.

B Perform the drainage/piping work securely ac-
cording to the installation manual.

mals may live.

unit clean.

drop from the unit, soaking and damaging household
goods.

B Do not touch the air inlet or the aluminum fins of
the outdoor unit.
This could cause injury.

the floor.

H Install an earth leakage breaker depending on the M Do not install the outdoor unit where small ani-

If small animals enter and touch the electric parts inside
the unit, it could cause a malfunction, smoke emission,
or fire. Also, advise user to keep the area around the

If there is defect in the drainage/piping work, water could B Do not operate the air conditioner during interior
construction and finishing work, or while waxing

Before operating the air conditioner, ventilate the room
well after such work is performed. Otherwise, it may
cause volatile elements to adhere inside the air condi-
tioner, resulting in water leakage or scattering of dew.

(Could lead to serious injury in particular environments when operated incorrectly.)

H To prevent damage from static electricity, touch
a nearby metal body to discharge static electric-
ity from yourself before touching the indoor unit
equipped with the Wi-Fi interface.

Static electricity from the human body may damage the
Wi-Fi interface unit.

B Do not use the indoor unit equipped with the
Wi-Fi interface nearby other wireless devices,
microwaves, cordless phones, or facsimiles.

It can cause malfunctions.

1-2. SELECTING THE INSTALLATION LOCATION

A A WARNING

The unit should be installed in rooms which have the floor space specified
below.

MSZ-LN25/35VG: 1.7 m?

MSZ-LN50VG: 2.5 m?

MSZ-LN50VGHZ/60VG: 3.9 m?
As for the details, please refer to the Installation Service Manual for New
Refrigerant System.

* Where airflow is not blocked.

* Where cool (or warm) air spreads over the entire room.

+ Rigid wall without vibration.

» Where it is not exposed to direct sunshine. Do not expose to direct sunshine also
during the period following unpacking to before use.

* Where easily drained.

« At adistance 1 m or more away from your TV and radio. Operation of the air condi-
tioner may interfere with radio or TV reception. An amplifier may be required for the
affected device.

+ In a place as far away as possible from fluorescent and incandescent lights. In order
to make the infrared remote control operate the air conditioner normally. The heat
from the lights may cause deformation or the ultraviolet may cause deterioration.

* Where the air filter can be removed and replaced easily.

« Where it is away from the other heat or steam source.

« Please ensure that the Router supports the WPA2-AES encryption setting before
commencement of the installation of this indoor unit equipped with the Wi-Fi interface.
» The End user should read and accept the terms and conditions of the Wi-Fi service before
commencement of the installation of this indoor unit equipped with the Wi-Fi interface.
« This indoor unit equipped with the Wi-Fi interface should not be installed and connected
to any Mitsubishi Electric system which is to provide application critical cooling or heating.

« Where it is easy to operate and easily visible.

* Where children cannot touch it.

+ Select a position about 1.2 m above the floor and check that signals from the remote
controller are surely received by the indoor unit from that position (‘beep’ or ‘beep
beep’ receiving tone sounds). After that, attach remote controller holder to a pillar or
wall and install wireless remote controller.

Note:
In rooms where inverter type fluorescent lamps are used, the signal from the wireless
remote controller may not be received.

1-3. SPECIFICATIONS

OUTDOOR UNIT

* Where itis not exposed to strong wind. If the outdoor unit is exposed to a wind during
defrosting, the defrosting time will be longer.

* Where airflow is good and dustless.

« Where rain or direct sunlight can be avoided as much as possible.

« Where neighbours are not annoyed by operation sound or hot (or cool) air.

« Where rigid wall or support is available to prevent the increase of operation sound or
vibration.

* Where there is no risk of combustible gas leakage.

* When installing the unit at a high level, be sure to secure the unit legs.

* Where it is at least 3 m away from the antenna of TV set or radio. Operation of the
air conditioner may interfere with radio or TV reception in areas where reception is
weak. An amplifier may be required for the affected device.

« Install the unit horizontally.

+ Please install it in an area not affected by snowfall or blowing snow. In areas with
heavy snow, please install a canopy, a pedestal and/or some baffle boards.

Note:
It is advisable to make a piping loop near outdoor unit so as to reduce vibration
transmitted from there.

Note:

When operating the air conditioner in low outside temperature, be sure to follow the

instructions described below.

< Neverinstall the outdoor unit in a place where its air inlet/outlet side may be exposed
directly to wind.

« To prevent exposure to wind, install the outdoor unit with its air inlet side facing the
wall.

* To prevent exposure to wind, it is recommended to install a baffle board on the air
outlet side of the outdoor unit.

Avoid the following places for installation where air conditioner trouble is liable to occur.

* Where flammable gas could leak.

* Where there is much machine oil.

* Where oil is splashed or where the area is filled with oily smoke (such as cooking
areas and factories, in which the properties of plastic could be changed and dam-
aged).

« Salty places such as the seaside.

« Where sulfide gas is generated such as hot spring, sewage, waste water.

« Where there is high-frequency or wireless equipment.

* Where there is emission of high levels of VOCs, including phthalate compounds,
formaldehyde, etc., which may cause chemical cracking.

* The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage from occurring.

N ) I Pipe size
Model Power supply *1 Wire specifications (thickness *3, *4) Maximum amount of
fri t ch *7
Indoor unit Outdoor unit Rated Voltage | Frequency Break'er Power supply *2 Indoor'/outd.oor* Gas / Liquid refrigerant charge
capacity connecting wire *2
MSZ-LN25VG MUZ-LN25VG(HZ) 10A 3-core
MSZ-LN35VG MUZ-LN35VG 1.0 mm? 1260 g
MSZ-LN35VG | MUZ-LN35VGHZ 12A 3-core 09.52/6.35 mm
230V 50 Hz 1.5 mm 4-core (0.8 mm)
MSZ-LNSOVG MUZ-LN50VG 1.0 mm? 1510 g
MUZ-LN50VGHZ 16A 3-core
2.0 mm?
MSZ-LNBOVG MUZ-LNBOVG 012.7/6.35 mm 19109
(0.8 mm)

*1 Connect to the power switch which has a gap of 3 mm or more when open to interrupt the source power phase. (When the

power switch is shut off, it must interrupt all phases.)
*2 Use wires in conformity with design 60245 IEC 57.

*3 Never use pipes with thickness less than specified. The pressure resistance will be insufficient.

*4 Use a copper pipe or a copper-alloy seamless pipe.
*5 Be careful not to crush or bend the pipe during pipe bending.
*6 Refrigerant pipe bending radius must be 100 mm or more.

*7 If pipe length exceeds 7 m, additional refrigerant (R32) charge is required. (No additional charge is required for pipe length

less than 7 m.)
Additional refrigerant = A x (pipe length (m) — 7)
*8 Insulation material : Heat resisting foam plastic 0.045 specific gravity

(LN25, 35, 50/50HZ, 60)
Pipe length and height difference
Max. pipe length 20/30 m
Max. height difference 12/15m
Max. number of bends *5, *6 10
Refrigerant adjustment A *7 20 g/m
Insulation thickness *8, *9 8 mm

*9 Be sure to use the insulation of specified thickness. Excessive thickness may cause incorrect installation of the indoor unit

and insufficient thickness may cause dew drippage.




1-4. INSTALLATION DIAGRAM

ACCESSORIES
Check the following parts before installation.
<Indoor unit>

PARTS TO BE PROVIDED AT YOUR SITE

Note:

*1 Place indoor/outdoor unit connecting wire (A) and

power supply cord (K) at least 1 m away from the TV

antenna wire.

This indoor unit is equipped with the built-in Wi-Fi interface.

(1) |Installation plate 1 (A) [Indoor/outdoor unit connecting wire*1| 1
@) Installation plate fixing screw 5 (B) |Extension pipe 1
4 x 25 mm (C) [Wall hole sleeve 1
(3) |Wireless remote controller 1 (D) |Wall hole cover 1
@) Felt tape B 1 (E) |Pipe fixing band 2to5
(For left or left-rear piping) (F) [Fixing screw for (E) 4 x 20 mm 2105
(5) Corner box R 4 (G) Piping tape 1
(6) |Corner box L 4 () [Putty 1
(7) |Battery (AAA) for (3) 2 Drain hose
(8) |Air cleaning filter 1 (1) |(or soft PVC hose, 15 mm inner 1or2
(9) |Air purifying device 1 diameter or hard PVC pipe VP16)
<Outdoor unit> (J) |Refrigeration oil 1
(K) |Power supply cord*1 1

[(10)]Drain socket (VG type only)

-

60 mm or more/
150 mm or more for
left and left back piping

(using spacer)

102 mm
or more

(LN25, 35, 50/50HZ, 60)
*2 100/500 mm or more when front and
sides of unit are clear

1.8 m to 2.3 m from the
floor is recommended

*3 When any 2 sides of left, right and rear of unit are clear
*4 The manufacturing year and month is indicated on the

spec name plate.

Appearance of the outdoor unit may differ from some models.

IMPORTANT NOTES

Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure,
vibration, sharp edges or any other adverse environmental effects. The check
shall also take into account the effects of aging or continual vibration from

sources such as compressors or fans.

Be sure to use wall hole sleeve (C)
to prevent indoor/outdoor connect-
ing wire (A) from contacting metal
parts in the wall and to prevent
damage by rodents in case the
wall is hollow.

— Wall hole cover (D)

Seal the wall hole
gap with putty (H).
Fix the pipe to wall
with pipe fixing band
\ (E).
Cut off the e
extra length. Plpe fixing band (E)
@@ @
SN
Fixing screw (F)

Indoor unit

Wall hole
sleeve (C)

To avoid risk of fire, flare connection should be installed outdoors.
Reusable mechanical connectors and flared joints are not allowed
indoors.

A WARNING

After the leak test, apply insulating material tightly
so that there is no gap.

When the piping is to be attached to a wall containing metals (tin plated) or metal
netting, use a chemically treated wooden piece 20 mm or thicker between the
wall and the piping or wrap 7 to 8 turns of insulation vinyl tape around the piping.
To use existing piping, perform COOL operation for 30 minutes and pump
down before removing the old air conditioner. Remake flare according to the
dimension for new refrigerant.

To avoid risk of fire, embed or protect the refrigerant piping.
kExternal damage on the refrigerant piping can be cause of fire.

Outdoor unit installation
(LN25, 35, 50/50HZ, 60)
800/840 mm

15r91/r1n75 500 mm

Air inlet .‘_

A [

Airinlet
304-325/

349-371 mm

344.5/390 mm
285/330 mm

Air outlet
2-10 mm x 21 mm slot

40 mm

Drain piping for outdoor unit

<VG type only>

* Provide drain piping before indoor and outdoor pip-
ing connection.

» Connect drain hose (I) I.D.15 mm as shown in the
illustration.

* Make sure to provide drain piping with a downbhill
grade for easy drain flow.

(10)"E=w_()

Note:

Install the unit horizontally.

Do not use drain socket (10) in cold regions. Drain may freeze and make the
fan stop.

The outdoor unit produces condensate during the heating operation. Select
the installation place to ensure to prevent the outdoor unit and/or the grounds
from being wet by drain water or damaged by frozen drain water.




[2. INDOOR UNIT INSTALLATION
2 1. FIXING OF INSTALLATION PLATE

2-2. WALL HOLE DRILLING

1) Determine the wall hole position.
2) Drill a @65 mm hole. The outdoor side should be 5 to 265 mm

3) Insert wall hole sleeve (C).

Find a structural material (such as a stud) in the wall and fix installation plate (1) horizon-
tally by tightening the fixing screws (2) firmly.

To prevent installation plate (1) from vibrating, be sure to install the fixing screws in the
holes indicated in the illustration. For added support, fixing screws may also be installed
in other holes.

When the knockout is removed, apply vinyl tape to the knockout edges to prevent damag-
ing the wires.

When bolts recessed in the concrete wall are to be utilized, secure installation plate (1)
using 11 x 20 - 11 x 26 oval hole (450 mm pitch).

If the recessed bolt is too long, change it for a shorter one available in the market.

Wall

Z

| | 5-7mm
7 mm lower than the indoor side.

Al

Outdoor
side

\ 60 mm or more
150 mm or more for left and left
back piping (using spacer)

OV VNS SN NN

\ Ceiling

L\\\\\\§

Installation plate (1) Level

101 mm 111 mm
ormore |© | or more
e
Wall Wi\l
Fixing
2 screw (2)
Align the Center of
scale with 265 mm hole
the line.

* Same for left hole.

2-3. CONNECTING WIRES FOR INDOOR UNIT

You can connect indoor/outdoor lead wire without removing the front panel.

1) Open the front panel.

2) Remove VA clamp.

3) Pass indoor/outdoor unit connecting wire (A) from the back of the indoor unit and process

the end of the wire.

4) Loosen terminal screw, and connect first the earth wire, then indoor/outdoor unit con-

necting wire (A) to the terminal block. Be careful not to make mis-wiring. Fix the wire to
the terminal block securely so that no part of its core is appeared, and no external force
is conveyed to the connecting section of the terminal block.

5) Firmly tighten the terminal screws to prevent them from loosening. After tightening, pull

the wires lightly to confirm that they do not move.

6) Secure indoor/outdoor unit connecting wire (A) and the earth wire with the VA clamp.

Never fail to hook the left claw of the VA clamp. Attach the VA clamp securely.

VA clamp

15 mm

35 mm

Lead wire /

Indoor/outdoor unit
connecting wire (A)

Indoor terminal block

__ Distls2s3

« For future servicing, give extra length to
the connecting wires.

» Make earth wire a little longer than others.
(More than 60 mm)

» Do not fold the excess wire, or cram it into
small space. Take caution not to damage
the wires.

« Be sure to attach each screw to its corre-
spondent terminal when securing the cord
and/or the wire to the terminal block.
Note: Do not place the wires between the
indoor unit and the installation plate (1).
Damaged wire could cause heat genera-
tion or fire.

Earth wire
(greenl/yellow)

Indoor/outdoor
unit connecting
wire (A)

S1/S2/S3

Outdoor terminal block

2-4. PIPE FORMING AND DRAIN PIPING

Pipe Forming Felt tape (4)

« Place the drain hose below the refrigerant piping. Piping tape (G) o

« Make sure that the drain hose is not heaved or snaked. Liquid pipe
» Do not pull the hose when applying the tape. Gas pipe

When the drain hose passes the room, be sure to wrap insula- )
tion material (obtainable at a store) around it. Indoor/outdoor unit

connecting wire (A)

Rear, right, or downward piping y
1) Put the refrigerant piping and the drain hose together, then
firmly apply piping tape (G) from the end.
2) Insert the piping and the drain hose into the wall hole sleeve
(C), and hook the upper part of the indoor unit on the instal-
lation plate (1).
3) Check if the indoor unit is hooked securely on the installation plate (1) by moving the
unit to left and right.
4) Thrust the lower part of the indoor unit into the installation plate (1).

Drain Piping

If the extension drain hose has to pass through a room, be sure to wrap it with commer-
cially sold insulation.

The drain hose should point downward for easy drain flow. (Fig. 1)

If the drain hose provided with the indoor unit is too short, connect it with drain hose (l)
that should be provided at your site. (Fig. 2)

When connecting the drain hose to the hard vinyl chloride pipe, be sure to insert it securely
into the pipe. (Fig. 3)

T Drain hose
Drain
" hose 70 om <— Hard vinyl chloride
Downward or more pipe I.D. 30 mm
slope
; I~ Soft hose Isv;ier:el
‘ | 1.D.15mm urely
b Different e
diameter joint
F|g R Fig. 2 Fig. 3
| Do not make drain piping as shown below. |
Do not raise Accumulated
drain water Tip of drain At least
hose dipped 50 mm
in water gap
: : _— s
Water Water Wavi Water 3 )
leakage leakage aving leakage »&27; ~ Ditch

Left or left-rear piping

Note:

Be sure to reattach the drain hose
and the drain cap in case of left or
left-rear piping.

Otherwise, it could cause drops of
water to drip down from the drain
hose.

1) Put the refrigerant piping and the drain hose together,
then firmly apply felt tape (4) from the end.

Felt tape (4) overlap width should be 1/3 the tape width.
Use a bandage stopper at the end of felt tape (4).

2) Pull out the drain cap at the rear right of the indoor unit.
(Fig. 1)

« Hold the convex section at the end and pull the drain
cap.

3) Pull out the drain hose at the rear left of the indoor unit.
(Fig. 2)

« Hold the claw marked by the arrows and pull out the
drain hose forward.

4) Put the drain cap into the section to which the drain hose
is to be attached at the rear of the indoor unit. (Fig. 3)
 Insert not sharp-edged tools such as screwdrivers into

the hole at the end of the cap and insert the cap fully
into the drain pan.

5) Insert the drain hose fully into the drain pan at the rear
right of the indoor unit. (Fig. 4)

« Check if the hose is hooked securely to the projection
of its inserting part at the drain pan.

6) Insert the drain hose into wall hole sleeve (C), and hook
the upper part of indoor unit on installation plate (1).
Then, move the indoor unit completely to the left in order
to make placing the piping in the back space of the unit
easier.

7) Cut out a piece of cardboard from the shipping box, roll
it up, hook it onto the back rib, and use it as a spacer to
lift the indoor unit. (Fig. 5)

8) Connect the refrigerant piping with the extension pipe
(B).

9) Thrust the lower part of the indoor unit into the installation
plate (1).

Drain hose
Fig. 2

Fig. 3




2-5. ASSEMBLING OF CORNER BOX
« The corner boxes are stowed in the cushioning materials on the right and left sides.
« Check the markings (RIGHT/LEFT) on the parts, and use the appropriate parts.

1) Each right and left corner box is assembled from 2 parts.

2) Arrange the two parts so that the 2 /\ marks align. Move 1 part about 90 degrees
around the hinge point you have just created to put the parts together.

3) Press the base of portion with the /\ mark to snap into place.

f

CORNER BOXR

CORNER BOX L

4) Attach the assembled corner box to the indoor unit.
5) Assemble the corner box L in the same manner.

* When changing the part, disassemble by moving the part in a reverse direction.
« The parts that were not used may be necessary in the future if the air conditioner is
relocated, so ask customers to keep those parts.




(3. OUTDOOR UNIT INSTALLATION

3-1. CONNECTING WIRES FOR OUTDOOR UNIT

1) Open the service panel.

2) Loosen terminal screw, and connect indoor/outdoor unit connecting wire (A) from the
indoor unit correctly on the terminal block. Be careful not to make mis-wiring. Fix the wire
to the terminal block securely so that no part of its core is appeared, and no external force
is conveyed to the connecting section of the terminal block.

3) Firmly tighten the terminal screws to prevent them from loosening. After tightening, pull
the wires lightly to confirm that they do not move.

4) Connect power supply cord (K).

5) Fix indoor/outdoor unit connecting wire (A) and power supply cord (K) with the cord clamp.

6) Close the service panel securely.

15 mm

35mm Power supply cord (K)
Lead wire —
<LN25, 35> <LN50HZ, 60>

- Indoor/outdoor
Terminal block unit connect-

I ing wire (A)

Terminal block
eI I
&

<LN50>
Terminal block Indoor/outdoor
unit connecting
wire (A)

+— Power supply cord (K)

| Always fix the power

Cord clamp —— supply cord on this side.

Insert the end of the cable
tie in the rectangle hole.

» Make earth wire a little longer than others. (More than 100 mm)

» For future servicing, give extra length to the connecting wires.

» Be sure to attach each screw to its correspondent terminal when securing the cord
and/or the wire to the terminal block.

3-2. FLARING WORK
1) Cut the copper pipe correctly with pipe cutter. (Fig. 1, 2)

2) Completely remove all burrs from the cut cross section /: Siﬁﬁper
of pipe. (Fig. 3) ﬁ
» Put the end of the copper pipe to downward direction :
as you remove burrs in order to avoid to let burrs drop Fig. 1
in the piping.
3) Remove flare nuts attached to indoor and outdoor units, Good No good

then put them on pipe having completed burr removal.  gge |
(Not possible to put them on after flaring work.) [

4) Flaring work (Fig. 4, 5). Firmly hold copper pipe in the %
dimension shown in the table. Select A mm from the table
according to the tool you use.

i

Tilted Uneven Burred

5) Check Fig. 2
» Compare the flared work with Fig. 6.
« If flare is noted to be defective, cut off the flared sec-
Flaring tool

tion and do flaring work again.

Copper pipe
_ Burr s
- Spare reamer
! » ~ Pipe cutter » ﬁ
| \ Clutch type  Wing nut type
Fig. 3 Fig. 4
A
Inside is shin-
Smooth all ing without any
around  \ scratches.
/ ——Copper pipe 7
Die J
Flare nut Fig. 5 El‘l/‘;’r‘olﬁggth < Fig. 6

A (mm) Tightening torque
Pipe diameter | Nut Clutch Clutch type | Wing nut
type tool
(mm) (mm) tool for | type tool for Nem kgfecm
for R32, R22 R22
R410A
06.35(1/4”) | 17 1?'777‘° 1‘1‘330
1.51t02.0 -
29.52 (3/8") | 22 3:'13zt° 32230
0to 0.5 1.0to 1.5 :
» 49.0 to 500 to
212.7 (12") | 26 564 575
200025 =355 [ 75000
215.88 (5/8") | 29 o4 800

3-3. PIPE CONNECTION

» Fasten flare nut with a torque wrench as specified in the table.

* When fastened too tight, flare nut may break after a long period and cause refrigerant
leakage.

» Be sure to wrap insulation around the piping. Direct contact with the bare piping may
result in burns or frostbite.

Indoor unit connection

Connect both liquid and gas pipings to indoor unit.

» Apply a thin coat of refrigeration oil (J) on the flared ends of the pipes. Do not apply
refrigeration oil on screw threads. Excessive tightening torque will result in damage on
the screw.

» For connection, first align the center, then tighten the first 3 to 4 turns of flare nut.

» Use tightening torque table above as a guideline for indoor unit side union joint section,
and tighten using two wrenches. Excessive tightening damages the flare section.

A WARNING
To avoid risk of fire, flare connection should be installed outdoors.

Reusable mechanical connectors and flared joints are not allowed indoors.
When connecting the refrigerant piping by brazing, rather than using flare con-
nections, complete all brazing prior to connecting indoor unit to outdoor unit.

Outdoor unit connection

Connect pipes to stop valve pipe joint of the outdoor unit in the

same manner applied for indoor unit.

» For tightening, use a torque wrench or spanner and use the
same tightening torque applied for indoor unit.

A WARNING

When installing the unit, securely connect the refrigerant
pipes before starting the compressor.

3-4. INSULATION AND TAPING
1) Cover piping joints with pipe cover.
2) For outdoor unit side, surely insulate every piping including valves.
3) Using piping tape (G), apply taping starting from the entry of outdoor unit.
+ Stop the end of piping tape (G) with tape (with adhesive agent attached).
» When piping have to be arranged through above ceiling, closet or where the tempera-
ture and humidity are high, wind additional commercially sold insulation to prevent
condensation.




(4. PURGING PROCEDURES, LEAK TEST, AND TEST RUN )

4-1. PURGING PROCEDURES AND LEAK TEST

1) Remove service port cap of stop valve on the side of the outdoor unit gas pipe. (The stop
valves are fully closed and covered in caps in initial state.)

2) Connect gauge manifold valve and vacuum pump to service port of stop valve on the gas
pipe side of the outdoor unit.

Compound pressure gauge
(for R32, R410A)

Pressure gauge
(for R32, R410A)

Gauge manifold valve
(for R32, R410A)

—0.101 MPa

*4 to 5 turns (~760 mmHg)

Stop valve cap

. (Torque 19.6 to
Close 29.4 Nm, 200 gto5 valve
for LIQUID

*Open /—A m to 300 kgf-cm)

Handle High
Hexagonal wrench

Service port cap
(Torque 13.7 to
17.7 Nem, 140 to
180 kgfecm)

Adapter for
preventing the
back flow

Vacuum pump (or the vacuum
pump with the function to
prevent the back flow)

When attaching the control valve
to the service port, valve core may

deform or loosen if excess pressure
is applied. This may cause gas leak.
When attaching the control valve to
Service port the service port, make sure that the

valve core is in closed position, and
then tighten part A. Do not tighten

Precautions when using the control valve

—— <R32>

¥

Open\

N::Z: tshu;i;o Ser Close t:/ol Charge part A or turn the body when valve
?he operaﬁos, valve core is in open position.

4-2. TEST RUN
1) Insert power supply plug into the power outlet and/or turn on the
breaker.
2) Press the E.O. SW once for COOL, and twice for HEAT operation.
Test run will be performed for 30 minutes. If the left lamp of the
operation indicator blinks every 0.5 seconds, inspect the indoor/
outdoor unit connecting wire (A) for mis-wiring. After the test run,
emergency mode (set temperature 24°C) will start. g
3) To stop operation, press the E.O. SW several times until all LED A
lamps turn off. Refer to operating instructions for details.
4) Checking the remote (infrared) signal reception
* Press the OFF/ON button on the remote controller (3) and check
that an electronic sound is heard from the indoor unit. Press the
OFF/ON button again to turn the air conditioner off.
» Once the compressor stops, the restart preventive device oper-
ates so the compressor will not operate for 3 minutes to protect
the air conditioner.

4-3. AUTO RESTART FUNCTION

This product is equipped with an auto restart function. When the power supply is stopped
during operation, such as during blackouts, the function automatically starts operation in
the previous setting once the power supply is resumed. (Refer to the operating instructions
for details.)

Emergency operation
switch (E.O. SW)

Caution:

+ After test run or remote signal reception check, turn off the unit with the E.O. SW or
the remote controller before turning off the power supply. Not doing so will cause the
unit to start operation automatically when power supply is resumed.

To the user

» After installing the unit, make sure to explain the user about auto restart function.

« If auto restart function is unnecessary, it can be deactivated. Consult the service
representative to deactivate the function. Refer to the service manual for details.

3) Run the vacuum pump. (Vacuumize until 500 microns is achieved.)

4) Check the vacuum with gauge manifold valve, then close gauge manifold valve, and stop
the vacuum pump.

5) Leave as it is for one or two minutes. Make sure pointer gauge manifold valve remains
in the same position. Confirm that pressure gauge shows —0.101 MPa [Gauge] (-760
mmHg).

6) Remove gauge manifold valve quickly from service port of stop valve.

A WARNING

To avoid risk of fire, make sure that there are no flammable hazards or ignition
risks before opening the stop valves.

7) After refrigerant pipes are connected and evacuated, fully open all stop valves on both
sides of gas pipe and liquid pipe. Operating without fully opening lowers the performance
and this causes trouble.

8) Referto 1-3., and charge the prescribed amount of refrigerant if needed. Be sure to charge
slowly with liquid refrigerant. Otherwise, composition of the refrigerant in the system may
be changed and affect performance of the air conditioner.

9) Tighten cap of service port to obtain the initial status.

10) Leak test

4-4. SETTING THE INSTALLATION POSITION

Be sure to set the remote controller in accordance with the installed position of the indoor
unit.

Installation position:

Left:  Distance to objects (wall, cabinet, etc.) is less than
50 cm to the left

Center: Distance to objects (wall, cabinet, etc.) is more ]
than 50 cm to the left and right

Distance to objects (wall, cabinet, etc.) is less than D

50 cm to the right

(Left) (Center) (Right)

=

Right:

Note:

The installation position can be set only when all the following conditions are met:
* The remote controller is powered off.

* Weekly timer is not set.

» Weekly timer is not being edited.

1) Hold down W&%E on the remote controller for 2 seconds to enter the position setting

mode. WIDE VANE
2) Select the target installation position by pressing @ (Each press of the Cw  displays
the positions in order: center — right — left.)
3) Press to complete the position setting.

Installation position Left Center Right
Remote controller —_ —_ —_
display — — —

4 5. EXPLANATION TO THE USER
Using the OPERATING INSTRUCTIONS, explain to the user how to use the air conditioner
(how to use the remote controller, how to remove the air filters, how to clean, precautions
for operation, etc.).

* Recommend the user to read the OPERATING INSTRUCTIONS carefully.




(5. CONNECTION SETUP OF THE Wi-Fi INTERFACE )

This product is equipped with the Wi-Fi Interface as standard.

Refer to the SETUP QUICK REFERENCE GUIDE and OPERATING INSTRUCTIONS provided with the indoor unit for connection with the router.

[6. RELOCATION AND MAINTENANCE

6-1. REMOVING AND INSTALLING THE PANEL ASSEMBLY

Removal procedure

1) Insert a screwdriver deeply into the holes.

2) Pry off the right and left arm holders by moving the screwdriver down and towards
the back wall.

3) Remove the safety string from the upper center of the panel assembly.

A CAUTION

Hold the panel with your hand while
detaching it to avoid injury.

6-3. PUMPING DOWN

When relocating or disposing of the air conditioner, pump down the system following

the procedure below so that no refrigerant is released into the atmosphere.

1) Connect the gauge manifold valve to the service port of the stop valve on the gas
pipe side of the outdoor unit.

2) Fully close the stop valve on the liquid pipe side of the outdoor unit.

3) Close the stop valve on the gas pipe side of the outdoor unit almost completely so
that it can be easily closed fully when the pressure gauge shows 0 MPa [Gauge] (0
kgficm?).

4) Start the emergency COOL operation.

To start the emergency operation in COOL mode, disconnect the power supply plug
and/or turn off the breaker. After 15 seconds, connect the power supply plug and/
or turn on the breaker, and then press the E.O. SW once. (The emergency COOL
operation can be performed continuously for up to 30 minutes.)

5) Fully close the stop valve on the gas pipe side of the outdoor unit when the pressure
gauge shows 0.05 to 0 MPa [Gauge] (approx. 0.5 to 0 kgf/cm?).

6) Stop the emergency COOL operation.

Press the E.O. SW several times until all LED lamps turn off. Refer to operating
instructions for details.

A WARNING

When pumping down the refrigerant, stop the compressor before disconnecting
the refrigerant pipes. The compressor may burst if air etc. get into it.

Installation procedure

1) Install the panel assembly following the removal
procedure in reverse.

2) Be sure to press the positions as indicated by the
arrows in order to attach the assembly completely to
the unit.

6-2. REMOVING THE INDOOR UNIT
Remove the bottom of the indoor unit from the installation
plate.

When releasing the corner boxes, release both left and
right bottom corner part of indoor unit and pull it down-
ward and forward as shown in the figure on the right.

This product is designed and intended for use in the residential, commercial
and light-industrial environment.

MITSUBISHI ELECTRIC CORPORATION

HEAD OFFICE: TOKYO BUILDING, 2-7-3, MARUNOUCHI, CHIYODA-KU,
TOKYO 100-8310, JAPAN




Strumenti necessari per I'installazione

Cacciavite a croce Chiave esagonale 4 mm

Livella Attrezzo per svasatura per R32, R410A
Righello graduato Raccordo del manometro per R32, R410A
Coltello multiuso o forbici Pompa a depressione per R32, R410A
Punta fresa a tazza 65 mm Tubo flessibile di carica per R32, R410A
Chiave dinamometrica Tagliatubi con alesatore

Chiave (o chiave fissa)

JG79B784H10

MITSUBISHI

I nomi dei modelli sono indicati in 1-3.
Quando si installano unita multiple,

ELECTRIC
fare riferimento al manuale per I'instal-

CONDIZIONATORI D’ARIA DI TIPO DIVISO lazione dell'unita multipla per installare
MANUALE PER L'INSTALLAZIONE /unita esterna.
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(1. PRIMA DELL’INSTALLAZIONE )

SIGNIFICATI DEI SIMBOLI ESPOSTI NELL’'UNITA INTERNA E/O NELL'UNITA ESTERNA

AVVERTENZA Questa unita utilizza un refrigerante infiammabile.
pE=n ! Qualora dovesse fuoriuscire o entrare in contatto con il fuoco o con una fonte di calore, il refrigerante dara origine a gas nocivo e rischio
(Rischio di incendio) di incendio

Prima dell’utilizzo, leggere attentamente le ISTRUZIONI PER L'USO.

Prima dell'utilizzo, il personale di assistenza deve leggere le ISTRUZIONI PER L'USO e il MANUALE PER L’ INSTALLAZIONE.

E possibile trovare ulteriori informazioni nel manuale delle ISTRUZIONI PER L'USO, nel MANUALE PER L’ INSTALLAZIONE e documenti simili.

1-1. PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA

« Leggere la sezione “PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA” da osservare scrupolosamente prima di installare il condizionatore d’aria.

< Prima di iniziare la configurazione del collegamento dell'interfaccia Wi-Fi, controllare le precauzioni per la sicurezza nel LIBRETTO D’ISTRUZIONI del condizionatore da camera.
« Osservare sempre le avvertenze e le precauzioni elencate di seguito in quanto esse includono informazioni importanti per la sicurezza.

* Una volta letto il manuale, conservarlo unitamente al LIBRETTO D’ISTRUZIONI per un eventuale riferimento futuro.

A AVVERTENZA (Potrebbe provocare decesso, gravi lesioni, ecc.)

B Occorre installare I'unita secondo quanto prescritto

B Non installare I'unita da sé (utente). B Collegando la spina di alimentazione alla presa, verifica-

Ur'installazione incompleta potrebbe causare incendi,
scosse elettriche, lesioni dovute alla caduta dell’'unita
a perdite d’acqua. Consultare il rivenditore presso cui
si € acquistata I'unita oppure un tecnico qualificato.

B Eseguire I'installazione in modo sicuro facendo
riferimento al manuale per I’installazione.
Un'installazione incompleta potrebbe causare incendi, scosse
elettriche, lesioni dovute alla caduta dell'unita a perdite d’acqua.

B Per procedere in tutta sicurezza all’installazione
dell’unita, utilizzare gli strumenti e le attrezzature
di protezione adeguati.

In caso contrario, si rischiano lesioni.

M Installare saldamente I'unita in una posizione in
grado di sostenere il peso dell’unita stessa.

In caso contrario, I'unita potrebbe cadere e provocare lesioni.

M | collegamenti elettrici devono essere effettuati da un
elettricista qualificato ed esperto, secondo le istruzioni
del manuale d’installazione. Utilizzare un circuito dedi-
cato. Non collegare altri dispositivi elettrici al circuito.
Qualora la capacita del circuito di alimentazione fosse
insufficiente o i collegamenti fossero incompleti, potreb-
bero sussistere rischi di incendio o scosse elettriche.

B Collegare correttamente a terra I'unita.

Non collegare la messa a terra con un tubo del gas, dell'ac-
qua, un parafulmine o un filo del telefono. Una messa a
terra difettosa potrebbe causare scosse elettriche.

B Fare attenzione a non danneggiare i fili applicando
su di essi una pressione eccessiva con pezzi o viti.
Fili danneggiati possono provocare incendi o scosse elettriche.

B Spegnere l'interruttore principale durante I'impo-
stazione del circuito stampato dell’unita interna o
I'esecuzione dei cablaggi.

In caso contrario, si potrebbero verificare scosse elettriche.

B Utilizzare fili del tipo specificato per collegare le
unita interna ed esterna e fissarli saldamente ai
terminali in modo che lo sforzo a essi applicato
non venga trasferito ai terminali stessi. Non utiliz-
zare prolunghe, né collegamenti intermedi.
Collegamenti incompleti e un fissaggio insufficiente
potrebbero causare incendi.

M Non installare I'unita in una posizione in cui pos-
sono essere presenti perdite di gas.

Se intorno all’'unita si dovessero presentare perdite e
accumuli di gas, questo potrebbe causare esplosioni.

B Non utilizzare collegamenti intermedi del cavo
di alimentazione o una prolunga e non collegare
molti apparecchi a una sola presa di CA.

Cio potrebbe causare rischi di incendi o scosse elet-
triche dovuti a contatti difettosi, isolamento difettoso,
eccessivo consumo, ecc.

W Per il lavoro di installazione, utilizzare i componenti
forniti in dotazione o i componenti specificati.

L’'uso di componenti difettosi potrebbe causare rischi
di lesioni o perdite di acqua dovuti a incendi, scosse
elettriche, cadute dell’unita, ecc.

re che non vi siano polvere, ostruzioni o parti mancanti
nella presa e nella spina. Verificare che la spina di
alimentazione sia inserita completamente nella presa.

In caso di polvere, ostruzioni o parti mancanti sulla spina
di alimentazione o sulla presa, potrebbero determinare
scosse elettriche o incendi. In caso di parti mancanti
nella spina di alimentazione, sostituirle.

Montare saldamente il coperchio dei terminali sull’unita
interna e il pannello di servizio sull’unita esterna.
Qualora il coperchio dei terminali dell'unita interna e/o il
pannello di servizio dell’'unita esterna non fossero mon-
tati saldamente, cio potrebbe causare rischi di incendio
o scosse elettriche dovuti a polvere, acqua, ecc.
Quando si installa o si riposiziona I'unita, nonché
quando se ne esegue la manutenzione, accertarsi
che nessuna sostanza oltre il refrigerante specifi-
cato (R32) penetri nel circuito refrigerante.

La presenza di sostanze estranee come l'aria potrebbe
provocare un anomalo aumento della pressione, con con-
seguente rischio di esplosione o lesioni personali. L'uso di
refrigeranti diversi rispetto a quello specificato per il sistema
dara luogo a guasti meccanici, malfunzionamenti del siste-
ma o avaria dell'unita. Nell'ipotesi piu grave, cio potrebbe
gravemente compromettere la sicurezza d’uso del prodotto.
Non far uscire il refrigerante nell’atmosfera. In caso
di perdite di refrigerante durante I’installazione,
aerare il locale. Una volta completata I'installazione,
verificare che non vi siano perdite di refrigerante.
Qualora dovesse fuoriuscire o entrare in contatto con il
fuoco o con una fonte di calore come generatore d’aria
calda, una stufa al kerosene o un fornello da cucina, il
refrigerante dara origine a gas nocivo.

Per I'installazione utilizzare strumenti e materiali
per tubazioni adatti.

La pressione del R32 & 1,6 volte superiore rispetto a
quella del R22. Il mancato utilizzo di strumenti o materiali
adatti e I'installazione incompleta potrebbero provocare
lesioni o I'esplosione dei tubi.

Eseguendo il pompaggio del refrigerante, arrestare il
compressore prima di scollegare i tubi del refrigerante.
Se i tubi del refrigerante sono scollegati mentre il
compressore € in funzione e la valvola di arresto &
aperta, I'aria potrebbe penetrare e la pressione nel ciclo
refrigerante potrebbe aumentare in modo anomalo. Cio
potrebbe provocare lesioni o I'esplosione dei tubi.
Installando I'unita, collegare saldamente i tubi del
refrigerante prima di azionare il compressore.

Se si aziona il compressore prima di collegare i tubi del
refrigerante e quando la valvola di arresto & aperta, I'aria
potrebbe penetrare e la pressione nel ciclo refrigerante
potrebbe aumentare in modo anomalo. Cio potrebbe
provocare lesioni o I'esplosione dei tubi.

Serrare il dado a cartella con la chiave dinamome-
trica alla coppia specificata nel presente manuale.
In caso di serraggio eccessivo, il dado a cartella rischia
di rompersi dopo un lungo periodo, con una conseguen-
te perdita di refrigerante.

dalle leggi nazionali in materia di collegamenti elettrici.
B Quando si utilizza un bruciatore o altra attrezzatu-
ra che produce fiamme, rimuovere completamen-
te tutto il refrigerante dal condizionatore d’aria e
assicurarsi che la zona sia ben ventilata.
Qualora dovesse fuoriuscire o entrare in contatto con
il fuoco o con una fonte di calore, il refrigerante dara
origine a gas nocivo e rischio di incendio.

B Non utilizzare mezzi diversi da quelli consigliati
dal produttore per accelerare il processo sbrina-
mento o per la pulizia.

B Questo apparecchio deve essere conservato in una

stanza priva di fonti di accensione in continuo funzio-

namento (ad esempio: fiamme libere, un apparecchio

a gas in funzione o una stufa elettrica in funzione).

Non forare né bruciare.

Si tenga presente che i refrigeranti potrebbero

essere inodori.

| tubi devono essere protetti dai danni fisici.

L’installazione dei tubi deve essere mantenuta al

minimo.

E necessario osservare la conformita con i rego-

lamenti nazionali in materia di gas.

Mantenere le aperture di ventilazione libere da

ostruzioni.

B Non installare I'unita interna dotata di interfaccia
Wi-Fi vicino a dispositivi di controllo automatico
quali porte automatiche o allarmi antincendio.

Vi & il rischio di incidenti dovuti a malfunzionamenti.

B Non utilizzare I'unita interna dotata di interfac-
cia Wi-Fi vicino ad apparecchiature mediche
elettriche o a persone con dispositivi medici quali
pacemaker o defibrillatore cardioverter impianta-
bile.

Potrebbe causare incidenti determinati da malfunziona-
menti delle apparecchiature mediche o del dispositivo
medico.

W L’unita interna dotata di interfaccia Wi-Fi deve es-
sere installata e messa in funzione a una distanza
minima di 20 cm dall’utente o dagli astanti.




A ATTENZIONE

(In condizioni particolari, I'apparecchio pud causare lesioni gravi se utilizzato in modo scorretto.)

B A seconda del luogo di installazione, installare un
interruttore delle perdite a terra.
In caso contrario, si potrebbero generare scosse elet-
triche.

B Eseguire accuratamente i collegamenti dei tubi
e degli scarichi secondo quanto indicato nel
manuale per I'installazione.

no piccoli animali.

intorno all’unita.

Se i collegamenti dei tubi e degli scarichi sono B Non azionare il condizionatore d’aria durante

le operazioni di costruzione e finitura interna o
durante il passaggio della cera sul pavimento.
Dopo tali operazioni, prima di azionare il condizionatore
d’aria, ventilare bene I'ambiente. In caso contrario,
gli elementi volatili potrebbero aderire all’interno del
condizionatore d’aria, determinando perdite d’acqua o
dispersione di condensa.

eseguiti in modo scorretto, si possono verificare
perdite d’acqua che possono causare danni ai mobili
di casa.

B Non toccare la presa d’aria né le alette di allumi-
nio dell’'unita esterna.
Cio potrebbe provocare lesioni.

H Non installare I'unita esterna in luoghi in cui vivo-

Se piccoli animali penetrano o vengono a contatto
con i componenti elettrici interni dell’'unita, potrebbero
provocare guasti, emissioni di fumo o incendi. Inoltre,
informare I'utente della necessita di tenere pulita I'area

B Per evitare danni dovuti all’elettricita statica,
toccare un oggetto metallico nelle vicinanze per
scaricare tale elettricita prima di toccare I'unita
interna dotata di interfaccia Wi-Fi.

L’elettricita statica del corpo umano pud infatti danneg-
giare l'interfaccia Wi-Fi.

B Non utilizzare I'unita interna dotata di interfaccia
Wi-Fi vicino ad altri dispositivi wireless, forni a
microonde, telefoni cordless o simili.

Possono verificarsi malfunzionamenti.

1-2. SCELTA DELLA POSIZIONE DI INSTALLAZIONE

A A AVVERTENZA

Installare I'unita in stanze la cui superficie interna abbia i valori specificati
sotto.

MSZ-LN25/35VG: 1,7 m?

MSZ-LN50VG: 2,5 m?

MSZ-LN50VGHZ/60VG: 3,9 m?
Per i dettagli, fare riferimento al Manuale di assistenza all’installazione del
nuovo sistema del refrigerante.

Luoghi in cui il flusso dell’aria non & ostruito.

Luoghi in cui I'aria fredda (o calda) si diffonde in tutta la stanza.

Su un muro rigido che non vibri.

Luoghi in cui 'unita non € esposta alla luce solare diretta. Non esporre alla luce solare

diretta anche durante il periodo seguente il disimballaggio e precedente I'utilizzo.

+ Luoghi in cui lo scarico avviene con facilita.

* Aunadistanza di almeno 1 m da televisori e radio. Il funzionamento del condizionatore
d’aria puo interferire con la ricezione radiofonica o televisiva. E possibile che si renda
necessario dotare I'apparecchio disturbato di un amplificatore.

« |l pit lontano possibile da lampade fluorescenti o lampadine, per fare in modo che il
telecomando possa funzionare normalmente. Il calore proveniente dalle luci potrebbe
causare deformazioni e le radiazioni ultraviolette deterioramento.

« Luoghiin cui il filtro dell’aria puo essere estratto e inserito nuovamente con facilita.

« Lontano dall’altra fonte di calore o di vapore.

+ Assicurarsi che il Router supporti la cifratura WPA2-AES prima di iniziare I'installazione
dell’'unita interna dotata di interfaccia Wi-Fi.

+ L'utente finale deve leggere e accettare i termini e le condizioni del servizio Wi-Fi
prima di iniziare I'installazione dell’'unita interna dotata di interfaccia Wi-Fi.

< L'unita interna dotata di interfaccia Wi-Fi non deve essere installata e collegata a
sistemi di Mitsubishi Electric che forniscono raffreddamento o riscaldamento per
applicazioni critiche.

TELECOMANDO

+ Luoghi in cui sia facile da utilizzare e ben visibile.

» Fuori dalla portata dei bambini.

« Selezionare una posizione a circa 1,2 m dal suolo, controllare che i segnali del tele-
comando possano essere ricevuti dall’'unita interna da tale posizione (emissione di
un segnale acustico singolo o doppio). Quindi, fissare il supporto del telecomando a
una colonna o al muro e inserirvi il telecomando.

Nota:

In una stanza dove vengano utilizzate lampade fluorescenti che utilizzano stabilizza-
tori degli impulsi ad alta tensione o oscillatori a intermittenza, il segnale del teleco-
mando potrebbe non essere ricevuto.

1-3. SPECIFICHE

UNITA ESTERNA

« Luoghi in cui non sia esposta a forte vento. Se I'unita esterna & esposta a vento
mentre & in corso lo sbrinamento, il tempo di sbrinamento sara maggiore.

« Luoghi in cui il flusso dell’aria € sufficiente e senza polvere.

« Luoghiin cui il rischio di esposizione a pioggia o luce solare diretta sia quanto minore

possibile.

Luoghi in cui non disturbi i vicini con il rumore o I'aria calda (o fredda).

Luoghi in cui & presente un muro o supporto rigido per limitare il rumore e le vibrazioni.

Luoghi in cui non vi siano rischi di perdite di combustibili o gas.

Quando si installa I'unita in posizione elevata, accertarsi di fissare saldamente le

gambe dell'unita stessa.

+ Ad almeno 3 m di distanza dall'antenna del televisore o della radio. Nelle zone in
cui la ricezione & debole, il funzionamento del condizionatore pu¢ interferire con la
ricezione radiofonica o televisiva. E possibile che si renda necessario dotare I'appa-
recchio disturbato di un amplificatore.

« Installare orizzontalmente I'unita.

« Eseguire l'installazione in un’area non esposta a vento e neve. In zone soggette a
forti nevicate, installare una copertura, un piedistallo e/o eventuali pannelli protettivi.

Nota:
Si consiglia di fare un cappio nella tubazione nei pressi dell’'unita esterna in modo da
ridurre le vibrazioni trasmesse da quel punto.

Nota:

Quando la temperatura esterna & bassa, utilizzare il condizionatore d’aria attenendosi

alle seguenti istruzioni.

« Non installare mai 'unita esterna con il lato d’ingresso/uscita aria direttamente
esposto al vento.

« Per evitare I'esposizione al vento, installare I'unita esterna posizionando il lato
d’ingresso aria di fronte a un muro.

« Per evitare I'esposizione al vento, si raccomanda di installare un deflettore di pro-
tezione sul lato di uscita aria dell’unita esterna.

Evitare le seguenti posizioni di installazione che possono causare problemi di funzionamento.

« Luoghi in cui si possono verificare perdite di gas infiammabile.

« Luoghi in cui sono depositate grandi quantita di olio lubrificante.

* Luoghi in cui si possono verificare schizzi d’olio o in cui gli ambienti siano intrisi di
fumi oleosi (ad esempio cucine o fabbriche, in cui potrebbero verificarsi modifiche
o danneggiamenti delle proprieta plastiche).

* In presenza di aria salmastra.

« In presenza di gas solforosi, ad esempio vicino ad una sorgente di acqua calda,
acque di scarico, acque reflue.

« In presenza di dispositivi ad alta frequenza o senza fili.

« In presenza di elevati livelli di composti organici volatili, compresi composti di ftalato,
formaldeide, ecc., che possono causare cracking chimico.

« L’apparecchio deve essere conservato in modo da evitare che si verifichino danni meccanici.

Modello Alimentatore *1 Specifiche dei cavi D|menS|on*| tui)o -, . )
(spessore *3, *4) Quantita massima di
- — ; i fri te *7
Unita interna Unita esterna Tenspne Frequenza (Eapa0|ta Alimentatore *2 Qavo di collegamen*to Gas / Liquido carco reingerante
nominale dell'interruttore interno ed esterno *2
MSZ-LN25VG MUZ-LN25VG(HZ) 10A 3 nuclei
MSZ-LN35VG MUZ-LN35VG 1,0 mm? 1260 g
MSZ-LN35VG | MUZ-LN35VGHZ 12A 3 nuclel , 29,52 /6,35 mm
230V 50 Hz 1,5 mm 4 nuclei (0,8 mm)
MSZ-LN50VG MUZ-LN50VG 1,0 mm? 15109
MUZ-LN50VGHZ 16 A 3 nuclei
2,0 mm?2
MSZ-LN60VG MUZ-LN60VG 12,7 /6,35 mm 19109
(0,8 mm)

*1 Collegare all'interruttore di alimentazione che presenta un gioco di almeno 3 mm quando viene aperto per interrompere la

presa di energia elettrica dalla sorgente. (Quando l'interruttore di alimentazione & disattivato, deve scollegare tutti i poli.)

*2 Utilizzare cavi conformi al modello 60245 IEC 57.

*3 Non utilizzare mai cavi di spessore inferiore a quello specificato. La resistenza alla pressione sarebbe insufficiente.

*4 Utilizzare un tubo di rame o un tubo senza guarnizione in lega di rame.

*5 Prestare attenzione a non schiacciare e a non piegare il tubo durante la piegatura del tubo.

*6 Il raggio di curvatura dei tubi del refrigerante deve essere di almeno 100 mm.

*7 Se la lunghezza del tubo supera i 7 m, &€ necessaria una carica addizionale di refrigerante (R32). (Non & necessaria

alcuna carica addizionale per tubi di lunghezza inferiore a 7 m.)
Refrigerante supplementare = A x (lunghezza del tubo (m) — 7)
*8 Materiale isolante: schiuma di plastica termoresistente con densita specifica 0,045

(LN25, 35, 50/50HZ, 60)

Differenza tra lunghezza e altezza tubo

Lunghezza massima tubo

20/30 m

Differenza altezza massima

12/15m

Numero massimo di curve *5, *6 10

Regolazione refrigerante A *7

20 g/m

Spessore isolamento *8, *9

8 mm

*9 Prestare attenzione a utilizzare isolante dello spessore specificato. Uno spessore eccessivo pud causare un’installazione

non corretta dell’'unita interna e uno spessore insufficiente causa condensa.




1-4. SCHEMA DI INSTALLAZIONE

ACCESSORI

Controllare le parti elencate qui di seguito prima dell'installazione.

<Unita interna>

PARTI DA FORNIRE PRESSO | LOCALI DEL CLIENTE

(1) |Piastra di installazione 1 (A\) |Cavo collegamento unita interna ed esterna*1| 1 Nota:
@) Viti di fissaggio piastra di installazione 5 (B) | Tubo di estensione 1 *1 Porre il cavo di collegamento unita interna ed esterna
4 x 25 mm (C) [Manica foro muro 1 (A) ed il cavo di alimentazione (K) ad almeno 1 metro
(3) | Telecomando wireless 1 (D) |Tappo foro muro 1 di distanza dal filo dell’antenna del televisore.
Nastro di feltro (E) [Fascetta fermatubo 2-5 s . . s
4) (Per le tubazioni sinistra o sinistra-retro) 1 (F) [Vite di fissaggio per (E) 4 x 20 mm 55 L'unita interna & dotata di interfaccia Wi-Fi integrata.
(5) |Elemento d’angolo D 4 (G) [Nastro per tubi 1
(6) |Elemento d’angolo S 4 (H) [Stucco 1
(7) |Batteria (AAA) per (3) 2 Tubo di scarico
(8) [Filtro di pulizia dell'aria 1 (1) |(O tubo in PVC flessibile, diametro interno| 1 0 2
(9) |Dispositivo di purificazione dell'aria 1 15 mm o tubo in PVC rigido VP16)
<Unita esterna> (J) [Olio refrigerante 1
1 (K) [Cavo di alimentazione*1 1

[(10)]Alloggiamento dello scarico (solo tipo VG)]

150 mm o piu per le

60 mm o pit/
tubazioni sinistra e
sinistra-retro (usando

un distanziatore)

(LN25, 35, 50/50HZ, 60)

*2 Minimo 100/500 mm quando la parte
anteriore e i lati dell'unita sono liberi

Si raccomanda una distanza com-
presa tra 1,8 m e 2,3 m dal suolo

*3 Quando 2 lati qualsiasi a sinistra, a destra o sul lato

posteriore dell’'unita sono liberi

*4 L’anno e il mese di produzione sono indicati sulla

targhetta delle specifiche

L’aspetto dell'unita esterna puo variare in funzione dei modelli.

NOTE IMPORTANTI

Verificare che il cablaggio non sia sottoposto a usura, corrosione, eccessiva
pressione, vibrazioni, bordi affilati o qualsiasi altro effetto ambientale avverso. ||
controllo deve anche prendere in considerazione gli effetti dellinvecchiamento o
delle vibrazioni continue da fonti come compressori o ventole.

— Tappo foro muro (D)

Avere cura di utilizzare la manica

. L Unita Sigillare il foro nel
foro muro (C) per impedire il con- h g
©)p p interna muro con stucco (H).

tatto tra il cavo di collegamento
interno ed esterno (A) e le parti
metalliche nel muro, nonché per
prevenire danni causati da roditori
nel caso in cui il muro sia cavo.

Fissare il tubo al muro
con una fascetta
fermatubo (E).

;ﬁggi;e;ftl:n- g Fascetta fermatubo ()
- @g
IE\ Vite di

fissaggio (F)

Manica foro
muro (C)

A AVVERTENZA

Per evitare il rischio di incendio, & necessario installare all’esterno un
raccordo svasato.

| connettori meccanici riutilizzabili e i giunti svasati non sono con-
sentiti all’interno.

Dopo aver verificato I'assenza di perdite, applicare il materiale
isolante facendolo aderire bene, in modo da non lasciare aperture.

()

Quando la tubazione deve essere applicata ad un muro contenente metallo
(zincato) oppure rete metallica, utilizzare una tavola di legno trattata chimica-
mente da 20 mm di spessore o piu tra il muro e la tubazione oppure avvolgere
7 o 8 giri di nastro isolante attorno alla tubazione stessa.

Per utilizzare le tubazioni esistenti, attivare la modalita di RAFFREDDAMENTO
per 30 minuti e scaricare il refrigerante prima di rimuovere il vecchio condizio-
natore d’aria. Preparare la nuova connessione a cartella secondo le dimensioni
adatte al nuovo refrigerante.

A AVVERTENZA

Per evitare il rischio di incendio, integrare o proteggere i tubi del refrigerante.
kDanni esterni ai tubi del refrigerante possono provocare incendi.

7
(NN

Installazione unita esterna
(LN25, 35, 50/50HZ, 60)
800/840 mm

15r91/r1n75 500 mm

Ingresso aria
)

i
M s

R

304-325/

Ingresso aria
349-371 mm

344,5/390 mm
285/330 mm

Uscita aria
Fessura 2-10 mm x 21 mm

40 mm

Tubazione di scarico per I'unita esterna

<solo tipo VG>

+ Installare la tubazione di scarico prima di eseguire il

collegamento delle tubazioni tra I'unita interna ed esterna.

Collegare il tubo di scarico (1) D.I. 15 mm come indicato

nellillustrazione.

+ Accertarsi che la tubazione di scarico risulti un po’ inclinata
per facilitare il deflusso dello scarico.

10 E=wn) e

Nota:

Installare orizzontalmente I'unita.

Non utilizzare 'alloggiamento dello scarico (10) nelle regioni fredde. Lo scarico
potrebbe gelare e provocare I'arresto della ventola.

L'unita esterna produce condensa durante I'operazione di riscaldamento. Selezio-
nare la posizione di installazione in modo che I'unita esterna e/o il suolo non ven-

gano bagnati dall'acqua di scarico o danneggiati dall'acqua di scarico congelata.




[2. INSTALLAZIONE UNITA INTERNA

2 1. FISSAGGIO DELLA PIASTRA DI INSTALLAZIONE
Trovare un componente strutturale (come un pilastro) nel muro e fissare la piastra di
installazione (1) in posizione orizzontale serrando saldamente le viti di fissaggio (2).

» Perimpedire la vibrazione della piastra di installazione (1), avere cura di installare le viti
di fissaggio nei fori indicati nell'illustrazione. Per un supporto aggiuntivo, le viti di fissaggio
possono essere installate anche negli altri fori.

» Quando viene rimosso I'estrattore, applicare nastro di vinile sui bordi dello stesso onde
impedire di danneggiare i fili.

* Quando si utilizzano bulloni incassati nel muro di cemento, fissare la piastra di installazione
(1) mediante il foro ovale 11 x 20 - 11 x 26 (passo 450 mm).

+ Se il bullone incassato fosse troppo lungo, cambiarlo con uno piu corto reperibile in
commercio.

2-2. ESECUZIONE DEI FORI SUL MURO

1) Determinare la posizione del foro sul muro.

2) Praticare un foro dal @ 65 mm. Il lato esterno deve essere
da 5 a7 mm piu in basso del lato interno.

3) Inserire la manica foro muro (C).

L\\\\\\§ \\\\\\\\\\ \\S\ff\tt\ \\\\\ éO‘m}nbblu \\\\\\\\ g

150 mm o piu per le tubazioni
sinistra e sinistra-retro (usando
un distanziatore)

Piastra di installazione (1) Livella

z o] °7/ﬂ°°
101 mm ¢ 111 mm
0 piu o o piu
e » ° e /
Muro = 100 mm | Muro
’ _J i
Vite di R ! . / .
2 fissaggio (2) | a— N R
Inserire il righello Arl]hnlteare ”dn-t Centro del foro
graduato. * ghello graduato | 45 665 mm
con lariga. *

* Procedere nello stesso modo anche per il foro sinistro.

2-3. COLLEGAMENTO DEI CAVI DELL’UNITA INTERNA

E possibile collegare i fili di contatto interno/esterno senza rimuovere il pannello anteriore.

1) Aprire il pannello anteriore.

2) Rimuovere il morsetto VA.

3) Far passare il cavo di collegamento unita interna ed esterna (A) dal retro dell’'unita interna
e preparare I'estremita del cavo.

4) Allentare le viti del terminale e collegare prima il cavo di messa a terra, quindi il cavo di
collegamento unita interna ed esterna (A) alla morsettiera. Prestare attenzione a eseguire
correttamente i collegamenti. Fissare saldamente il cavo alla morsettiera in modo che
non siano visibili le parti al suo interno e che non sia esercitata una forza esterna sulla
sezione di collegamento della morsettiera.

5) Stringere saldamente le viti del terminale onde evitare allentamenti. Dopo aver stretto le
viti, tirare leggermente i cavi per verificarne il fissaggio.

6) Fissare il cavo di collegamento unita interna ed esterna (A) ed il cavo di terra con il
morsetto VA. Agganciare sempre la graffa sinistra del morsetto VA. Fissare saldamente
il morsetto VA.

Morsetto VA

15 mm

35 mm

Filo /

Cavo collegamento unita
esterna ed interna (A)

« Lasciare una lunghezza extra ai cavi di col-
legamento per permettere la manutenzione
futura.

« |l cavo di terra dovra essere un po’ piu
lungo degli altri. (Piu di 60 mm)

« Non piegare la parte di filo in eccesso, né
stiparla in uno spazio ridotto. Fare atten-
zione a non danneggiare i fili.

« Assicurarsi di fissare ogni vite al terminale

corrispondente al collegamento del cavo
e/o del filo alla morsettiera.
Nota: non posizionare i fili tra I'unita interna
e la piastra di installazione (1). | fili danneg-
giati possono provocare la generazione di
calore o incendi.

Morsettiera interna

S1/S2/S3

Cavo di terra
(verde/giallo)

Cavo collegamento
unita esterna ed
interna (A)

S1/S2/S3

Morsettiera esterna

2-4. DISPOSIZIONE DELLA TUBAZIONE
E TUBAZIONE DI SCARICO

Disposizione della tubazione

» Posare il tubo di scarico al di sotto della tubazione del refrigerante.

» Controllare che il tubo di scarico sia ben in posa, senza ostruzioni.

» Nell'applicare il nastro, non tirare il tubo.

» Se il tubo di scarico deve passare per una stanza, avere cura di avvolgerlo
sempre con materiale isolante (acquistabile presso negozi di ferramenta).

Nastro di feltro (4)
Nastro per tubi (G)

Tubo liquido
Tubo gas

Cavo collegamento unita
esterna ed interna (A)

Tubazione retro, destra o verso il basso
1) Unire la tubazione del refrigerante e il tubo di scarico, quindi
applicare il nastro per tubi (G) partendo dall’estremita.
2) Inserire le tubazioni e il tubo di scarico nella manica foro
muro (C) e agganciare la parte superiore dell’'unita interna
alla piastra di installazione (1).
3) Controllare che I'unita interna sia agganciata saldamente alla piastra di installazione
(1) muovendo l'unita verso sinistra e verso destra.
4) Inserire la parte inferiore dell’'unita interna nella piastra di installazione (1).

Tubazione di scarico

» Se il prolungamento del tubo di scarico deve passare per una stanza, avere cura di
avvolgerlo sempre con materiale isolante acquistabile presso negozi di ferramenta.

* Per facilitare il deflusso dello scarico, il tubo di scarico deve essere rivolto verso il basso. (Fig. 1)

+ Se il tubo di scarico fornito con l'unita interna dovesse risultare troppo corto, collegarlo
al tubo di scarico (1) aggiuntivo fornito dal distributore. (Fig. 2)

» Nel collegare il tubo di scarico al tubo rigido in cloruro di vinile, avere cura di inserirlo
saldamente all'interno di quest’ultimo. (Fig. 3)

O Tubo di
g’ scarico

Tubo di scarico

<— D.I. del tubo rigido di

Inclinazione 70 cm o piu cloruro di vinile 30 mm
verso il basso -
< [T o e
| | ihil
i flessibile Giunto di "
15 mm ?
diametro
L } diverso )
Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3
| Non posizionare la tubazione di scarico come mostrato sotto |

Acqua di scarico

accumulata Estremita tubo  Almeno

di scarico 50 mm di
sommersa distanza
. N
. ; / 7777777 #:

Perdite di
acqua

Perdite di
acqua

Perdite d|

Ondulazioni acqua

7, Pozzetto

Tubazione sinistra o sinistra-retro
Nota:
Accertarsi di riapplicare il tubo di
scarico ed il coperchio dello scarico
quando le tubazioni vengono dirette
verso sinistra o verso il retro-sinistra.
Altrimenti, cid potrebbe causare la
caduta di gocce d’acqua dal tubo di
scarico.
1) Unire la tubazione del refrigerante e il tubo di scarico, quindi
applicare il nastro di feltro (4) partendo dall’estremita.
La larghezza di sovrapposizione del nastro di feltro (4) deve
essere 1/3 della larghezza del nastro stesso. Utilizzare un
fermo per bende all’estremita del nastro di feltro (4).
2) Rimuovere il coperchio dello scarico posizionato sul lato
posteriore destro dell’'unita interna. (Fig. 1)
» Tenere la sezione convessa dell’estremita ed estrarre
il coperchio.
3) Estrarre il tubo di scarico sul lato posteriore sinistro
dell'unita interna. (Fig. 2)
« Tenere la linguetta contrassegnata dalle frecce ed
estrarre il tubo di scarico.
4) Porre il coperchio dello scarico sulla sezione su cui il tubo di
scarico deve essere applicato sul retro dell'unita interna. (Fig. 3)
« Inserire un utensile non appuntito come un cacciavite
nel foro sull’estremita del coperchio ed inserire il
coperchio completamente nella bacinella di scarico.
5) Inserire completamente il tubo di scarico nella bacinella di
scarico sul lato posteriore destro dell’'unita interna. (Fig. 4)
« Controllare che esso sia agganciato saldamente alla spor- Fig. 3
genza sulla sezione di inserimento della bacinella di scarico.
6) Inserire il tubo di scarico nella manica foro muro (C) e
agganciare la parte superiore dell’'unita interna alla piastra
diinstallazione (1). Quindi, spostare completamente I'unita
interna sulla sinistra in modo da facilitare il posizionamento

Tagliare nel caso di
tubazioni a sinistra.

"~ Tubo di scarico
Fig. 2

Coperchio scarico

Tubo di
scarico

della tubazione nello spazio sul retro dell'unita. Fig. 4
7) Ritagliare un pezzo di cartone dalla scatola di spedizione,

arrotolarlo, agganciarlo sul costolone posteriore e utilizzarlo

come distanziatore per sollevare I'unita interna. (Fig. 5) »
8) Collegare il tubo del refrigerante al tubo di estensione @ N

(B). °
9) Inserire la parte inferiore dell'unita interna nella piastra Fig. 5

di installazione (1).




2-5. MONTAGGIO DELL'ELEMENTO D'ANGOLO

« Gli elementi d'angolo vengono riposti nei materiali di imbottitura sui lati destro e sinistro.
« Verificare le marcature (DESTRA/SINISTRA) sui componenti e utilizzare quelli corretti.

1) Ciascun elemento d'angolo destro e sinistro € costituito da 2 componenti.

2) Disporre i due componenti in modo che i 2 segni /\ si allineino. Spostare 1 componente
di circa 90 gradi attorno al punto della cerniera appena creato per unire i componenti.

3) Premere la base della porzione con il segno /\ per fissarla in posizione.

ELEMENTO D'ANGOLO D
ELEMENTO D'ANGOLO S

SEGNO A
.

~ %

A

SEGNO A~ _ 3

4) Applicare I'elemento d'angolo montato all'unita interna.
5) Montare I'elemento d'angolo S allo stesso modo.

< Durante la sostituzione del componente, smontarlo muovendo il componente in
direzione inversa.

« | componenti non utilizzati possono essere necessari in futuro se il condizionatore
d'aria deve essere riposizionato, quindi chiedere ai clienti di conservare tali compo-
nenti.




(3. INSTALLAZIONE UNITA ESTERNA

3-1. COLLEGAMENTO DEI CAVI DELL’UNITA ESTERNA

1) Aprire il pannello di servizio.

2) Allentare la vite del terminale e collegare correttamente il cavo di collegamento unita
interna ed esterna (A) dall’'unita interna alla morsettiera. Attenzione ad eseguire corretta-
mente i collegamenti. Fissare saldamente il cavo alla morsettiera in modo che non siano
visibili le parti al suo interno e che non sia esercitata una forza esterna sulla sezione di
collegamento della morsettiera.

3) Stringere saldamente le viti del terminale onde evitare allentamenti. Dopo aver stretto le
viti, tirare leggermente i cavi per verificarne il fissaggio.

4) Collegare il cavo di alimentazione (K).

5) Fissare il cavo di collegamento unita interna ed esterna (A) e il cavo di alimentazione (K)
con il morsetto fermacavo.

6) Chiudere bene il pannello di servizio.

15 mm

35 mm Cavo di alimentazione (K)

Filo —__

<LN25, 35> <LN50HZ, 60>

Cavo collega-
mento unita
interna ed

esterna (A)

Morsettiera

[l

Morsetto
fermacavo

Cavo collegamento
unita interna ed
esterna (A)

+— Cavo di alimentazione (K)

| — Fissare sempre il cavo di

Morsetto fermacavo —— N -
alimentazione su questo lato.

Inserire I'estremita della fascetta
per cavi nel foro rettangolare.

» Lasciare il cavo di messa a terra un po’ pit lungo degli altri. (Piu di 100 mm)

« Lasciare una lunghezza extra ai cavi di collegamento per permettere la manutenzione futura.

» Assicurarsi di fissare ogni vite al terminale corrispondente al collegamento del cavo
e/o del filo alla morsettiera.

3-2. SVASATURA

1) Tagliare il tubo di rame in modo corretto con un tagliatubi.

(Fig. 1, 2) p Tubodi
2) Rimuovere completamente tutte le sbavature dalla ﬁ
sezione di taglio del tubo. (Fig. 3)
« Quando si rimuovono le shavature, rivolgere I'estre- Fig. 1
mita del tubo di rame verso il basso onde evitare che
le sbavature penetrino nel tubo stesso.
3) Rimuovere i dadi svasati applicati alle unita interna ~ Coetto Scorretio
ed esterna, quindi inserirli sul tubo dopo aver rimosso gf?\
completamente le sbavature. (I dadi non possono essere N
inseriti una volta che I'estremita del tubo é stata svasata.)
4) Svasatura (Fig. 4, 5). Tenere saldamente il tubo in rame Inclinato Non  Sbavato
delle dimensioni indicate nella tabella. Selezionare i mm uniforme
di A dalla tabella in base allo strumento utilizzato. Fig. 2

5) Controllo
» Confrontare la svasatura con la Fig. 6.
» Se la svasatura dovesse risultare difettosa, tagliare
la parte svasata ed eseguire una nuova svasatura.

Utensile per sbavature

Tubo di rame

Sba-
£ vatura . Alesatore
o "B Tagliatubi »
\ \ Tipo frizione  Tipo dado ad alette
Fig. 3 Fig. 4
A
. Interno lucido e

Perimetro privo di graffi.
regolare \

——Tubo di rame

Filiera /

Lunghezza uni- L.<
forme su tuttala '
circonferenza

Dado svasato Fig. 5

A (mm) Coppia di serraggio
Diametro Dado Strumgnto Strumento Strumento
tipo frizione | ,. . tipo dado
tubo (mm) (mm) tipo frizione Nem kgfecm
per R32, or R22 ad alette
R410A | P per R22
26,35 (1/4”) 17 15-20 13,7-17,7 | 140-180
29,52 (3/8”) 22 0-05 10-15 ’ ’ 34,3-412 | 350 - 420
12,7 (1/127) 26 ’ ’ ’ 20-25 49,0-56,4 | 500 - 575
215,88 (5/8") | 29 ’ ’ 73,5-78,4 | 750 - 800

3-3. COLLEGAMENTO DEI TUBI

+ Stringere il dado svasato con una chiave dinamometrica come indicato nella tabella.

» Se serrato eccessivamente, il dado svasato pud rompersi e causare perdite di refrigerante
dopo un lungo periodo.

» Accertarsi di applicare materiale isolante intorno alle tubature. Il contatto diretto con le
tubature non schermate pud provocare ustioni o congelamento.

Collegamento unita interna

Collegare le tubazioni per il liquido e per il gas all'unita interna.

» Applicare un sottile strato di olio refrigerante (J) sulle estremita svasate dei tubi. Non
applicare olio refrigerante sulle filettature delle viti. Un’eccessiva coppia di serraggio
provochera il danneggiamento della vite.

» Per eseguire il collegamento, prima allineare correttamente il centro, quindi stringere il
dado svasato di 3 0 4 giri.

+ Utilizzare le coppie di serraggio indicate nella tabella in alto per la giunzione sull’'unita
interna e stringere utilizzando due chiavi. Un serraggio eccessivo pud danneggiare la
sezione svasata.

A AVVERTENZA

Per evitare il rischio di incendio, & necessario installare all’esterno un raccordo svasato.
I connettori meccanici riutilizzabili e i giunti svasati non sono consentiti all’interno.
Durante il collegamento dei tubi del refrigerante mediante brasatura, anziché
attraverso raccordi svasati, completare tutte le operazioni di brasatura prima di
collegare 'unita interna a quella esterna.

Collegamento unita esterna

Collegare i tubi ai giunti della valvola di arresto seguendo le

stesse indicazioni per 'unita interna.

+ Utilizzando una chiave dinamometrica o una chiave fissa, stringere
alla stessa coppia di serraggio utilizzata per I'unita interna.

A AVVERTENZA

Installando 'unita, collegare saldamente i tubi del refri-
gerante prima di azionare il compressore.

3-4. ISOLAMENTO E NASTRATURA
1) Coprire i giunti delle tubazioni con isolante.
2) All'esterno, isolare tutte le tubazioni, valvole incluse.
3) Utilizzando nastro per tubi (G), nastrare iniziando dall'ingresso dell’'unita esterna.
» Fermare I'estremita del nastro per tubi (G) con nastro adesivo.
+ Se le tubazioni devono venire fatte passare sopra il soffitto o per un luogo umido e
caldo, avvolgere su di esse altro isolante termico del tipo disponibile in commercio cosi
da evitare la formazione di condensa.




(4. PROCEDURE DI SPURGO, VERIFICA DI PERDITE E FUNZIONAMENTO DI PROVA )

4-1. PROCEDURE DI SPURGO E VERIFICA DI PERDITE

1) Rimuovere il coperchio del passaggio di servizio della valvola di arresto sul lato della
tubazione del gas dell’'unita esterna. (Le valvole di arresto quando vengono spedite dalla
fabbrica sono completamente chiuse e protette dai coperchi.)

2) Collegare la valvola del raccordo del manometro e la pompa a depressione all’apertura
di servizio della valvola di arresto sul lato del tubo del gas dell’'unita esterna.

Manometro della miscela

. ~0,101 MPa
. - Coperchio della : er R32, R410A
4a5gii valvola di arresto (=760 mmHg) ¢ Manomgtro
vop (Coppia da 19,6 a /
Chiuso 29,4 Nem, da 200 Valvola di arresto (per R32, R410A)

per LIQUIDO . Valvola del raccordo
= del manometro

(per R32, R410A)
Maniglia Hi

*Aperto /“ a 300 kgf-cm)

Chiave e/sagonale \

Service port cap
(Torque 13.7 to
17.7 N'm, 140 to
180 kgfecm)

|<— Tubo flessibile di carica
(per R32, R410A)

Adattatore per
prevenire il
riflusso

7 Y
VU s

Pompa a depressione (oppure
la pompa a depressione con
la funzione di prevenzione del
riflusso)

Al momento del fissaggio della valvola di controllo
al passaggio di servizio, lo spillo della valvola pud

Precauzioni per I'utilizzo della valvola di controllo

—— <R32> deformarsi o allentarsi nel caso venga esercitata una

pressione eccessiva. Cid puo causare perdite di gas.

. P Al momento del fissaggio della valvola di

assagglo Lo L . .

di servizio  controllo al passaggio di servizio, assicurarsi

che lo spillo della valvola sia in posizione

Aperth\S . chiusa, quindi stringere la parte A. Non strin-

Assicurarsi di riposizio- Chiuso P Tubo gere la parte A né ruotare il corpo quando
nare il tappo al termine Valvola di flessibile . . -

delloperazione. controllo g carica |0 SPillo della valvola & in posizione aperta.

3) Far funzionare la pompa a depressione. (Mettere sotto vuoto fino a raggiungere 500 micron.)

4) Controllare la depressione con la valvola del raccordo del manometro, chiudere quindi
la valvola del raccordo del manometro e arrestare la pompa a depressione.

5) Attendere uno o due minuti. Accertarsi che I'indicatore del raccordo del manometro riman-
ga nella stessa posizione. Controllare che il manometro indichi—0,101 MPa [Manometro]
(=760 mmHg).

6) Rimuovere rapidamente la valvola del raccordo del manometro dal passaggio di servizio
della valvola di arresto.

A AVVERTENZA

Per evitare il rischio di incendio, assicurarsi che non vi siano pericoli di fiamme
o rischi di ignizione prima di aprire le valvole di arresto.

7) Dopo aver collegato e svuotato i tubi del refrigerante, aprire completamente tutte le valvole
d’arresto su entrambi i lati dei tubi del gas e del liquido. Il funzionamento con le valvole
non completamente aperte riduce le prestazioni e pud causare problemi.

8) Fare riferimento al paragrafo 1-3. e caricare la quantita di refrigerante prescritto se
necessario. Avere cura di caricare lentamente il refrigerante liquido. In caso contrario,
la composizione del refrigerante nel sistema puo risultare modificata e influire sulle
prestazioni del condizionatore d’aria.

9) Stringere il coperchio del passaggio di servizio per ottenere lo stato iniziale.

10) Verifica perdite

4-2. FUNZIONAMENTO DI PROVA
1) Inserire la spina di alimentazione nella presa di corrente e/o ac-
cendere l'interruttore.
2) Premere I'E.O. SW una volta per il funzionamento in modalita
RAFFREDDAMENTO (COOL) e due volte per il funzionamento in
modalita RISCALDAMENTO (HEAT). Il funzionamento di prova
sara eseguito per 30 minuti. Se la spia sul lato sinistro dell'indicatore
di funzionamento lampeggia a intervalli di 0,5 secondi, verificare che N
il cavo di collegamento unita esterna ed interna (A) sia collegato -3
in modo corretto. Dopo la prova di funzionamento, si avviera la
modalita di emergenza (temperatura impostata a 24°C).
3) Per arrestare il funzionamento, premere I'E.O. SW piu volte fino
allo spegnimento delle spie LED. Per i dettagli, consultare il libretto
di istruzioni.
4) Controllo della ricezione dei segnali del telecomando (infrarossi)
* Premere il tasto OFF/ON del telecomando (3) e verificare che
si avverta un suono elettronico proveniente dall’'unita interna.
Premere di nuovo OFF/ON per spegnere il condizionatore.
* Una volta che il compressore si & arrestato, il dispositivo di
prevenzione di riavvio si attiva e il compressore non funzionera
per 3 minuti per proteggere il condizionatore.

4-3. FUNZIONE DI RIAVVIO AUTOMATICO

Questo prodotto e dotato di una funzione di riavvio automatico. Quando I'alimentazione elet-
trica viene interrotta durante il funzionamento, come in caso di blackout, una volta ripristinata
I'alimentazione elettrica, la funzione riavvia automaticamente il funzionamento secondo le
impostazioni precedenti. (Per i dettagli, consultare il libretto di istruzioni).

Interruttore della
modalita di emer-
genza (E.O. SW)

Attenzione:

» Terminato il funzionamento di prova o il controllo della ricezione dei segnali del tele-
comando, spegnere l'unita con I'E.O. SW o con il telecomando prima di interrompere
I'alimentazione elettrica. La mancata osservanza di quanto sopra indicato causera il
riavvio automatico dell’'unita al momento del ripristino dell’alimentazione elettrica.

Per 'utente

» Una volta installata I'unita, avere cura di spiegare all'utente la funzione di riavvio
automatico.

» Nel caso in cui la funzione di riavvio automatico non sia necessaria, puo essere disat-
tivata. Consultare il rappresentante dell’assistenza tecnica per disattivare la funzione.
Per i dettagli, consultare il manuale di manutenzione.

4-4. IMPOSTAZIONE DELLA POSIZIONE DI INSTALLAZIONE

Non dimenticare di regolare il telecomando in funzione della posizione in cui € installata
l'unita interna.

Posizione di installazione:

Sinistra: Distanza da oggetti (pareti, armadi, ecc.) (Sinistra) (Centro) (Destra)

inferiore a 50 cm a sinistra
Centro: Distanza da oggetti (pareti, armadi, ecc.) ]
superiore a 50 cm sia a sinistra che a destra
Destra: Distanza da oggetti (pareti, armadi, ecc.) D
inferiore a 50 cm a destra
Nota:

E possibile regolare la posizione di installazione solo se sono soddisfatte le condizioni seguenti:
* |l telecomando e spento.

* Non é impostato il timer settimanale.

+ Il timer settimanale non & in fase di modifica.

1) vI;I‘Degrw\ﬁ\Ettlvare la modalita di regolazione della posizione, premere per 2 secondi il tasto
(Ceme ] sul telecomando.

2) Selwezmnare la posizione di installazione desiderata premendo E] (Ad ogni pressione
SU () Vengono visualizzate le posizioni nell'ordine: Centro — Destra — Sinistra)

3) Per portare a termine I'impostazione della posizione, premere [ -

Posizione di installa- Sinistra Centro Destra
zione

Display del teleco- — —_— —_
mando — — —

4-5. SPIEGAZIONE PER L’'UTENTE

» Servendosi del LIBRETTO D’ISTRUZIONI, spiegare all'utente come utilizzare il condi-
zionatore d’aria (come utilizzare il telecomando, come rimuovere i filtri dell’aria, come
eseguire la pulizia, le precauzioni per il funzionamento, ecc.)

» Consigliare allutente di leggere attentamente il LIBRETTO D’'ISTRUZIONI.




(5. CONFIGURAZIONE DEL COLLEGAMENTO DELL’INTERFACCIA WI-FI )

Il presente prodotto & dotato di interfaccia Wi-Fi di serie.

Fare riferimento a SETUP QUICK REFERENCE GUIDE (GUIDA RAPIDA DI CONFIGURAZIONE) e al LIBRETTO D’ISTRUZIONI in dotazione con I'unita interna per il collega-

mento al Router.

[6. SPOSTAMENTO E MANUTENZIONE

6-1. RIMOZIONE ED INSTALLAZIONE DEI PANNELLI

Procedura di smontaggio

1) Inserire un cacciavite in profondita nei fori.

2) Estrarre i supporti dei bracci di destra e sinistra spostando il cacciavite in basso
e verso la parete posteriore.

3) Rimuovere la stringa di sicurezza dalla parte superiore centrale del gruppo del
pannello.

A ATTENZIONE

Tenere fermo il pannello con la mano
durante la rimozione per evitare lesioni.

Procedura di montaggio

1) Installare i pannelli seguendo le istruzioni di smontag-
gio in ordine inverso.

2) Assicurarsi di premere i punti contrassegnati dalle
frecce in modo da fissare saldamente i pannelli
sull'unita.

6-2. RIMOZIONE DELL’UNITA INTERNA
Rimuovere il fondo dell’'unita interna dalla piastra di
installazione.

Al momento dello sgancio delle scatole in angolo,
sganciare la parte dell’angolo inferiore sinistro e destro
dell’unita interna e tirarla verso il basso e in avanti come
indicato nella figura sulla destra.

6-3. POMPAGGIO

Quando si desidera spostare o eliminare il condizionatore d’aria, eseguire il pompag-

gio del sistema attenendosi alla procedura riportata di seguito, affinché non venga

emesso refrigerante nell’atmosfera.

1) Collegare la valvola del raccordo del manometro all'apertura di servizio della valvola
di arresto sul lato del tubo del gas dell’'unita esterna.

2) Chiudere completamente la valvola di arresto sul lato del tubo del liquido dell’unita
esterna.

3) Chiudere quasi completamente la valvola di arresto sul lato del tubo del gas dell’u-
nita esterna, in modo che possa essere facilimente chiusa completamente quando il
manometro indica 0 MPa [Manometro] (0 kgf/cm?).

4) Avviare il funzionamento di emergenza in modalita di RAFFREDDAMENTO (COOL).
Per avviare il funzionamento di emergenza in modalita di RAFFREDDAMENTO
(COOL), staccare la spina del cavo di alimentazione e/o spegnere I'interruttore. Dopo
15 secondi, reinserire la spina del cavo di alimentazione e/o accendere l'interruttore,
quindi premere una volta I'E.O. SW. (Il funzionamento di emergenza in modalita di
RAFFREDDAMENTO (COOL) non dovra superare i 30 minuti consecutivi.)

5) Chiudere completamente la valvola di arresto sul lato del tubo del gas dell’'unita esterna
quando il manometro indica da 0,05 a 0 MPa [Manometro] (da 0,5 a 0 kgf/cm? circa).

6) Arrestare il funzionamento di emergenza in modalita di RAFFREDDAMENTO (COOL).
Premere l'interruttore E.O. piu volte fino allo spegnimento delle spie LED. Per i dettagli,
consultare il libretto di istruzioni.

A AVVERTENZA

Eseguendo il pompaggio del refrigerante, arrestare il compressore prima di
scollegare i tubi del refrigerante. Il compressore potrebbe esplodere se aria
ecc. vi penetra all’interno.

This product is designed and intended for use in the residential, commercial
and light-industrial environment.

MITSUBISHI ELECTRIC CORPORATION

HEAD OFFICE: TOKYO BUILDING, 2-7-3, MARUNOUCHI, CHIYODA-KU,
TOKYO 100-8310, JAPAN
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Ta ovopaTa TWV HOVTEAWYV avapé-

povTai oto 1-3.

Katd tnv eykardoTtaon mToAAATTAWY
povdadwyv, avatpéEte aTo eyXelpidio
£YKOATAOTAONG TNG TTOAAQTTANG HOVABAG
yla EYKOTAOTAON £EWTEPIKAG HOVADAG.

Bido)

ANQAdI e puoahida vepol
BaBuovounuévn kAipaka
Maxaipr fj waAidl yevikig xpriong EAaoTiKOG cwArvag TTARpwong
Mnxavnua KUkAIKAG KoTig 65 mm  yia R32, R410A

KAe1di potriig oTpéwng
KAe1di obo@igng (A ayyAiké kA€idi) poép@waong aTopiou

AtraiToUpeva gepyoAgia yia eykaTaoTaon

KaroaBidi Phillips (oTaupokatod- Egaywvikd kAeidi 4 mm

EpyaAeio ekxeilwong yia R32, R410A
MoAAaTTAGG peTpnTig yia R32, R410A
AvTAia kevoU yia R32, R410A

Kéetng owAfva pe didragn dia-

(1. MPIN THN ErFKATAZTAZH

EPMHNETA TQN ZYMBOAQN NMOY EM®ANITZONTAI ZTHN EZQTEPIK'H 'H/KAI ZTHN EEQTEPIK'H MONAAA

MPOEIAOMOIHZH

(Kivduvog Trupkayidg)

AUTA n povada XpnOoIPOTTOIEI EUPAEKTO WUKTIKO UYPO.
Av 10 YUKTIKO UypO Blappevoel kal EpBel o€ ETTAPA PE QWTIA A TNy BeppdTNTAG, Ba dnuIoupynBEi ETTIKIVOUVO aéPIo Kal UTTAPXEI
Kivouvog TTpOKANGNG TTUPKAYIGG.

AlaBdoTe TpooekTIkG TIg OAHTIEZ AEITOYPTIAZ TTpIV TN XPAON.

To mpoowTikd ouvTrpnong Ba Tpérel va Siadael TpooekTikd TIg OAHIIEZ AEITOYPTIAZ kai o EFXEIPIAIO ETKATAZTAZHZ mpIv Tn Xprion.

MNepioodtepeg TANpogopieg Ba Bpeite oTig OAHIIEX AEITOYPTIAZ, oto EFXEIPIAIO EFTKATAXTAZHX kai oTa UTTOAOITTQ OXETIKG £yypa®a.

1

-1. TA NAPAKATQ MNPENEI NA THPOYNTAI MANTA I'lA AOIFOYZ AZQAAEIAX

Mpiv TNV gykatrdoTaon Tou KAIYaTioTIKoU, diaBdoTe TV evotnTa “TA MAPAKATQ MPEMEI NA THPOYNTAI MANTA A AOTOYX AZPAAEIAY”.

Mpiv EekivioeTe TN pUBUIoN TNG oUvdeong Tng dieTrapng Wi-Fi, diaBdoTe Tig TTpo@uAdEels aopaAciag oTig OAHTIEZ AEITOYPIIAZ Tou KAIHATIOTIKOU SwpaTIOU.
KaBwg auTég ol TTpo€ISOTTOINTEIG Kal TIPOPUAGEEIG TTEPIAAUBAVOUV ONUAVTIKEG TTANPOPOPIES YIa TNV acPdAela, BERalwBEITE OTI TIG TPEITE.

A@ou diapdoeTte auTd To eyXEIPidIO, PUAGSTE To padi pe TIg OAHTIEZ AEITOYPIIAZ yia va PTTOpEiTE va Ta OUUBOUAEUEDTE.

A MPOEIAONOIHZH (Mmopsi va TrpokAn6ei 8dvarog, coBapdg TPAUUATIONOS KTA.)

ATEAAG £yKATAOTOOT PTTOPET VO TTPOKAAECEI TTUPKAYID,
NAEKTPOTTANEIQ, TPAUPATIOPO AGYW TITWONG TNG HOVADAG
1 dlappor| vepoU. ZUUBOUAEUTEITE TOV QVTITTPOCWTTO ATIO
TOV OTT0i0 AyOPACaTE TN CUCKEUN 1 £vav eEEIBIKEUPEVO
TEXVIKO £YKATAOTOONG.

EKTEAEOTE TIG EPYATIiEG EYKATAOTAONG ME ATPAAEIQ,
AVOTPEXOVTAG OTO EYXEIPISIO EYKATAOTAONG.
ATeAAG EyKATAOTOON PTTOPET VO TTPOKAAECEI TTUPKAYI,
NAEKTPOTTANEiQ, TPAUPATIOPO AGYW TITWONG TNG HOVAdag
) dlappon vepou.

Kard Tnv eykardoTaon Tng povadag, XpnoigoTrol-
AoTE KATAAANAO £OTTAIONO TTPOOTACIOG KABWG KAl
epyaleia yia ac@dAsia.

Av dev yivel KATI TETOIO, JTTOPET VO TTPOKANBE TPAUHATIOHOG.
ToTroBeTAOTE TN HOVASA PE ATPAAEIQ OE HEPOG TTOU
MTTOPEi Va avTégel To BApOG TNG.

Av n ToTToBeaia TNG £yKATACTOONG OEV PTTOPET vV OVTE-
&e1 T0 BAPOG TNG POVAdAG, N PovAda PTTOPEi va TTECEI
TIPOKAAWVTAG TPAUPATIOHO.

O1 NAeKTPIKEG EPYOATieg TIPETTEl VA EKTEAOUVTOI OTTO
évav e§ouciodoTnpévo, EUTTeEIpo NAEKTPOASYO, oUp-
PWVa PE TO EYXEIPiIBIO eykaTdoTaong. BeBaiwbeite
OTI XPNOIYOTIOIEITE ATTOKAEIOTIKO KUKAwpa. Mnv
ouvdéeTe AAAEG NAEKTPIKEG OUOKEUEG E TO KUKAWMA.
Edv n 10x0G TOou KUKAWMATOG gival QveTTapKAG 1 £XOuV
yivel ateAeig NAeKTPOAOYIKEG EPYQTiEG, PUTTOPET va TTPO-
KANBei TTupkayId i NAekTpoTTANSia.

FeiwoTe cwoTd TN povada.

Mnv ouvdéeTe Tn yeiwon o€ cwAfva agpiou, vepou, o€
aAegiképauvo i oTn yeiwon Tou TNAEPUWVoU. H eAaTTw-
MaTIkA yeiwon pTTopei va TTpokaA£oel NAEKTPOTTANEia.
MnV KaTaoTPEPETE TO KAAWSIO AOKWVTOG UTTEPRO-
NikA Trigon ota e§apTApara N Tig Bideg.

Ta KOTEOTPAPPEVA KOAWDIO UTTOPE] VA TTPOKAAECOUV
TTUpKayid A nAekTpotrAngia.

BeBaiwOeite 0TI £XETE KAEIOEI TO YEVIKO SIAKOTITN
TPo@odoaiag peUPATOG OTAV PUBUIJETE TOV EOW-
TEPIKO NAEKTPOAOYIKO TrivaKa 1} EKTEAEITE EpyOTieg
KaAwdiwong.

Av dev yivel KATI TETOIO, ITTOPET VA TTPOKANBET NAEKTPO-
TAngia.

XpnoigoTroiNoTe Ta KaBopiouéva KaAwdia yia va
OUVOECETE TNV ECWTEPIKN KA TNV EEWTEPIKN HOVAda
HE Ao PAAEID KOl CUVBEDTE TO CUPHATA TPIXTA GTOUG
TUNHATIKOUG OKPOBEKTEG, £TC1 WOTE N KATOTTOVNON
OoTTO To KAAWSIA VO PNV EQOPHOTETAI OTIG OUVOEDEIG.
Mnv €TTEKTEIVETE TO KAAWDIA KAl UV XPNOIMOTTOIEITE
evdidueon ouvdeon.

ATeNAG oUVOEDN Kal ao@ANION UTTOPE] VO TTPOKAAETEI
TTUpKayId.

Mnv £ykaBioTdTE TN HOVADX O PHEPOG OTTOU EVOEXE-
Tal VO UTTApPXE! Slappor EUQAEKTWYV QEPiWV.

Edv urép&el diappor| agpiou kal GUTOWPEUCH TOU YUpw
atrod Tn povada, YTTopei va TTPokANBEi ékpngn.

Mnv xpnoipgotrolgite evdidueon ouvdeon Tou Ka-
Awdiou TpoPodociag i} Tou KAAwWSiou TTPOEKTAONG
Kol PNV ouvdéeTe TTOAAEG OUOKEUEG o€ pia Trpila
evaAAaooopuevou peupartog (AC).

Mrropei va TTpokANnBei TTupkayid i NAEKTPOTTANEia Adyw
KAKAG ETTAPAG, KAKAG HOVWONG, UTIEPBACNG TOU ETTITPE-
TIOUEVOU PEUPATOG KATT.

BeBaiwObeite 6T XPNOINOTTOIEITE TA AVTAAAGKTIKA
TTou TrapéxovTal | Tou TpoodiopijovTal yia TIg
E£PYOOiEG EYKATAOTAONG.

H xprion eATTWHATIKWY EEAPTNUATWY PTTOPE] VA TTPO-
KaAéoel TpaupaTiopd i diappon vepou Adyw TTupKayIdg,
NAEKTPOTTANGIAG, TITWAONG TNG HOVADAG KATT.

B Mnv eykaBIoTdTE HoVol oag T povdada (yia Tov Xprotn). M OTtav cuvdéeTe To KAAWSIO TTapoXG peUPATOG OTNV

pida, BeBaiwOEITE OTI BEV UTTAPXEI KOV, PPASIHO
A XaAapd e§apTApaTa T600 oTNV TPija 600 Kal 0To
KaAwd10 Tapoxng pevparog. BeBaiwbeite 611 TO
KOAWSI0 TTapoxXNg PEUHATOG EXEI EPAPUOTEI KOAA
oTtnv mpida.

Av uttdpyxouv okovn, @pdgiuo i xahapd egaptrpaTa
O0TO KaAWBIO TTAPOXAG PEUPATOG i OTNV TIPida, UTTOPET
va TTPOKANBEi NAeKTPOTTANEia 1) TTUPKAYIA. AV UTTGPXOUV
Xahapd e€apTAipaTa 0TO KAAWDIO TTAPOXAG PEUMATOG,
QVTIKATACTACTE TA.

ZTEPEWOTE PE AOPAAEIN TO KATTAKI TOU TTiVOKA TNG
E£0WTEPIKNAG HOVADAG KAl TO ATVWHA CUVTAPNONG
NG €§WTEPIKAG HOoVAdag.

Edv 10 KOTTAKI TOU TTiVOKA TNG ECWTEPIKAG Hovadag ry/kai
TO QATVWHA CUVTAPNONG TNG ESWTEPIKAG POVAdag dev
oTEPEWBOUV PE aoPAAEIa, HTTOPET va TTPOKANBET QwTId
1 nAekTpoTTANGia Adyw oKAVNG, VEPOU KATT.

Kard Tnv gykatdoTaon, HETAKiVNON | OUVTAPNON
NG Movadag, BeBaiwbeiTe 6TI OTO KUKAWHA Yigng
dev Ba eio0XwpnRoel AAAN oucia EKTOG OTTO TO EvOE-
Selyuévo WukTiko (R32).

H Trapouacia &€vng ouaiag, 6TIwWG 0 aépag, PTTOPEN va
TIPOKAAEDEl PN QUOIOAOYIKA algnon Tng Trieong ) va
odnynoel og ékpnén f TpaupaTiopd. H xprion kdtoiou
dAAOU WUKTIKOU uypoU aTTé auTé TTOU OPIZETal YIa TO
ouoTnpa Ba TTPokANBEi unxavikr BAARN, SuaAsiToupyia
TOU OUCTANATOG 1 BAGBN TNG HOVAdAG. XTn XEIPOTEPN
TIEPITITWON, AUTS EVOEXETAI VO EXEI COBAPEG ETTITITWOEIG
oTNV Ao0@AAEI0 TOU TTPOIOVTOG.

Mnv ekKAUETE TO YUKTIKO OTNV aTtpéopaipa. Av Si-
appPEeUCEl WPUKTIKO KATA TNV EYKATAOTACH, QEPIOTE
TO SwpdTio. BeBaiwbeite 611 dev urdpxel Siappon
WUKTIKOU aEPiou HETA TNV OAOKARPWON TG EYKATA-
aTaong.

Edv 10 WukTIKO Uypd dlappeloel Kal EpBel o€ eTTA®R
HE QWTIA A pia TTNYR BeppdTnTag, OTTWG aEPOBEPHO,
ooéuTTa KNpPodivng r; oupvo, To AEPIO TTOU TTaPAYETAl
eival emBAaBEG.

XpnoipotroinoTe KatdAAnAa gpyaAeia Kal UAIKA
CWANVWOEWV YIO TNV EYKATAOTAON.

H rieon Tou R32 gival 1,6 @opég peyahutepn atmd Tnv
Trieon Tou R22. H pun xprion Twv KatdAANAwv epyaleiwv
| UAIKWV Kal n oTEAAG eyKaTdoTaon evOEXETAI VO TTPO-
KaAéael diIdppnEN Twv CWARVWY 1 TPAUPATIOHO.

Kartd Tnv eKKéVwon TOU YUKTIKOU, OTAMATAOTE TO
OCUUTTIECTNA TIPIV OTTOCUVOEDETE TIG YUKTIKEG CWAN-
VWOEIG.

AV Ol YUKTIKEG CWANVWOEIG OTTOCUVOEBOUV EVW) Agl-
TOUPYEI O CUNTTIEOTAG KaIl N avaoTaATIKR BaABida eival
QAVOIXTH, EVOEXETAI VA EI0PEVOEI AEPAG KA N THEOT) OTOV
KUKAO wigng va yivel utrepBoAikd uwnAn. Kdm tétoio
evdéxeTal va TTpokaAéoel didppnén Twv owARvwy 1
TPOUUATIONO.

Kard Tnv eykardoTaon Tng povadag, ouvdEoTe e
Ao @AAEIN TOUG WYUKTIKOUG CWANRVEG TTPIV BAAETE O€
AgiToupyia TO CUPTTIESTA.

Av o oupTTIEOTAG TEBET O€ AciToupyia TTpIv ouvdeBoUV o1
WUKTIKOi OWAAVEG Kal eV n avacTaATIKA BaABida gival
QaVOIXTH, EVOEXETAI VA EIGPEUCEI AEPAG KA N THECT) OTOV
KUKAO wugng va yivel utrepBoAIKG uwnAn. Kdr tétolo
EVOEXETOI VA TTPOKOAEDCEI BIAPPNEN TwV CWARVWY 1
TPAUNATIOUO.

Z@ifte TO TAgINAdI ekXeiAwong pe poTrokAeIdo,
OTTwG opi {eTal OTO TTAPOV EYXEIPIDIO.

Edv 10 0@igeTe TTOAU, TO TTAgINADI EKXEIAWONG PTTOPET
VO OTTA0El PETA aTTO PEYAAO XPOVIKO SIGoTnUa Kal va
TIPOKAAETEN DIAPPON) WUKTIKOU PECOU.

H eykardoTaon Tng povadag Ba yivel cUppwva pe
TOUG £€BVIKOUG KAVOVIOHOUG TTEPi KAAWSIWOEWV.
‘OTav XpnoIUOTIOIEITE EVaV KAUOTAPA agpiou | GAAO
€£EOTTAIONO TTOU Trapdyel PAGYQ, aQaIPECTE TEAEIWG
OAo TO YUKTIKOS UYpO aT1ré To KAIHOTIOTIKO Kol BeBai-
woeiTe OTI N TTEPIOXN OaEPIfETAI KAAG.

Av 10 WUKTIKO UYypO dlappelael kal £pOEl OE £TTAPH PE
QwTIA A TTNYA BgppdTNTAG, Ba dnuIoupynOEi TTIKIVOUVO
aépIo Kal UTTApXE!l KivOuvog TTPOKANONG TTUPKAYIAG.

MNa Tnv emraxuvon tng diadikaciag amroyuing n
TOV KaBapIiouo, un XPnolyoTroleite GAAa péoa atro
OUTA TTOU OUVIOTA O KOTOOKEUAOTAG.

H ouokeun TPETTel va ammoBnKeUETAI 08 XWPO
O6T1ToU deVv UTTAPXOUV TTNYEG aVAPAESNG O oUVEXN
AgiToupyia (yio Trapddelypa: YuuvEég @AOYEG, Evepyn
OUOKEUN agPiou 1] EVEPYO NAEKTPIKO aePOOEPHO).
Mnv TpUTTATE N KAITE TN CUOKEUN).

"EXeTE UTTOYN OTI TA WPUKTIKG UYPA VBEXETAI VA ival
doopa.

H owAAvwon mpétrel va TpooTaTEUETAI OTTO UAIKEG
gnpigg.

H cwAfvwon mpémel va diatnpeital oto eAdXI0TO
HAKOG.

Mpétrel va TnpoUvTal ol €BVIKOi KOVOVIOHOi OXETIKA
HE TO aéplo.

Mn @pddeTe Ta ATTAITOUPEVA AVOIYHOTO AEPICHOU.

Mnv £yKaBIOTATE TNV ECWTEPIKNA HOVADSA TTOU S100£-
Te1 TN Sieagn Wi-Fi kovrd og ouokeuég autépaTou
€AEéyXOU, OTTWG QUTOHATEG TTOPTEG I} CUVAYEPHOUG
TTUPKaYIdG.

Mrmropei va TpokAnBouv atuxfipaTta Adyw SuaAeiToup-
yiag.

Mn XPNOIUOTIOIEITE TNV ECWTEPIKN Povada Trou di-
aBérel Tn Siera@n Wi-Fi kovrd o€ 1aT1pikd nAekTpIKO
£E0TTAIONO 1] € ATOHA TTOU PEPOUV 1ATPIKS BoRdnpua,
OTTwWg Kapd1ak6 BNUaTodOTN N EPPUTEUCINO KOPSI-
OMETATPOTTEN-OTTIVIOWTH.

Mrropei va TTpokAnBei atixnua Adyw ducAeroupyiag
TOU laTpIKOU £60TTAIGPOU 1) BonBriuaTog.

H eowTepikn povdada mou Siabérer Tn Sieapn Wi-
Fl 8a mwpémrel va eykaBioTaral Kail va AEIToupyei o€
eAax10TN aréoTaon 20 cm PETAEU TNG CUOKEUNG Kal
TOU XPROTN N TWV TTOPEUPIOKOUEVWV.
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A NMPOZOXH (AavBaopévos XeIpiopd iowg mpokaAéae! Gopapd TPAUNATIONO G GUYKeKpIPEva TrepiBiMovTa.)

B EykataoTAoTe évav ao@aAeiodiakomTn Siaguyng B Mnv sykaBioTdre TNV e§WTEPIKA povada ot pépog M Mo TNV atmro@uyn {nUIAS atrd oTATIKO NAEKTPIOHOS,
61rou ptropei va Jouv pikpd Jwa.

Av pIKPd {Wa PTTOUV Kal ayyigouv Ta nAeKTpIKG egapTrhuaTa
péoa otn povada, Ptropei va ipokAnBei SuoAeiroupyia, EKTTo-
uTT Kamvou A Trupkayid. ETriong, cupBouléwTe Toug XpAaTeg

va diatnpolv kabapn Tnv TrepIoxr yUpw atrd TN povada.

Mn XPnOIMOTTOIEITE TO KAIHOTIOTIKG OTAV TTPAYHOTO-
TroI00VTal KOTAOKEUOOTIKEG EPYOTieg Kal epyaoies M
PIVIPICHOTOG OE ECWTEPIKO XWPO N KATA TO KEPWHA

Yeiwong oTo PEPOG TNG EYKATACTAONG.
Edv dev yivel eykatdoTaon ac@aAelodiakoTITn dlapuyng
yeiwong, Ytropei va TpokAnBei nAekTpoTrAngia.

B EkTeAéoTE TIG Epyaoieg amooTpdyyiong/cwAn-
VWOEWV PE AOQPAAEIO CUPPWVA UE TO EYXEIPIDIO
E£YKOTAOTOONG. |
Av UTTGPXEI KETTOIO KAKOTEXVia OTIG EpYATieg ATTOGTPAYYI-
ONG/OWANVWOEWY, EVOEXETAI VO OTACEI VEPO OTTO TN JOVA-
da Kal T OIKIOKA €idn va BpayoUlv Kal Vo KATaoTpapoUyv.

B Mnv ayyileTe To oTOMIO €E10080U aépa 1 Ta TITEPUYIA
aAoupiviou TnNG e§wTEPIKAG PHovadag.

KdTi TéTOI0 PTTOPET VO TTPOKAAEDEI TPAUUATIOHO.

Tou SaTrédou.

Mpiv T Aeimoupyia Tou KNIHaTIoTIKOU Kal ETA TV OAOKApwon
TETOIOU EIBOUG EPYOTIWY, AEPIOTE TO XWPO KAAG. AIGQOPETIKA,
€VOEXETAI VO TIPOOKOAANBOUV TITNTIKG OTOIKEIQ OTO ETWTEPIKO
TOU KNIHATIOTIKOU, T OTTOi0 UTTOPE VO TIPOKAAETOUV diappor
vepou i DIOOKOPTIIONG OTaYoVISiWV Uypaciag.

ayyi§Te éva KOvTIVO HETOAAIKO QVTIKEIMEVO yIa TV
ATTOQOPTION TOU OTATIKOU NAEKTPIOUOU OTTO £0GG
TIPOTOU QYYISETE TNV ECWTEPIKA HOVASA TTOU S10BETEN
Tn dieraen Wi-Fi.

O oT1aTIKOG NAEKTPIOPOG ATTO TO AVOPWTTIVO GWHA UTTO-
pei va TTpokaAéael ¢nuid oTn povada dieragrg Wi-Fi.
Mn XPNOIMOTTIOIEITE TNV ECWTEPIKN Povada Trou di-
aférel Tn Siemagn Wi-Fi kovtd o€ GAAeg aoUppaTeg
OUOKEUEG, MIKpOKUPATA, acUppaTa TnAépwva i
OUOKEUEG @ag.

MTropei va TTpokAnBoUv SucAeiToupyieg.

1-2. EMIAOIH THZ OEXHZ EFKATAXTAZHZ

A A NPOEIAONOIHZH

H povdda Ba TTPETTEl va TOTTOBETEITAI OE XWPOUG TTOU BINBETOUV TNV ETTIPAVEIX
Sarédou Tou TPocdiopideTal TTAPAKATW.
MSZ-LN25/35VG: 1,7 m?

MSZ-LN50VG: 2,5 m?

MSZ-LN50VGHZ/60VG: 3,9 m?
Mo AETTTOPEPEIEG AVATPEETE OTO EYXEIPIBIO EYKATAOTOOT TOU VEOU GUCTIHO-
TOG WPUKTIKOU Uypou.

2 péPog OTTOU N pory aépa dev ePTTODIETAl.

& P€POG OTTOU 0 WUXPOGS (N 0 Bepudg) aépag diaxEeTal o€ OAO TO XWPO.

AKQUTITOG TOIX0G XWPIG Kpadaauoug.

>e pépog 610U dev Ba ekTiBeTal aTEUBEiag o€ NAIaKd PwG. ETriong, atmo@uyeTe TV aTTEU-
Beiag ékBean oTov AAI0 KATA TNV TTEPIOSO WETE TNV ATTOCUCKEUATIA Kal TTPIV T XPRoN.
>€ YEPOG OTTOU BIEUKOAUVETAI N ATTOCTPAYYION.

>e amméoTaon TouAdxIoTov 1 m aTé TNV TnAedpacn kai To padidgwvo. H Asitoupyia
TOU KANIJQTIOTIKOU £VOEXETAI VO SNUIOUPYET TTAPEPBOAEG TN PABIOPWVIKI 1 TNAEOTITIKA
Aqwn. MTTopei va aTraiTeital eyKatdoTaon EVIOXUTH YIO T CUCKEUR TTOU £TTNPEdEETal.
21N peyaAUTepn duvarh amréoTaan atré AduTTEG PBOopiou Kal TTUPAKTWOEWS. ‘ETol woTe
TO TNAEXEIPIOTAPIO UTTEPUBPWY va EMTPETTEI TNV KavoVIKA AeiToupyia Tou KNipaTioTikoU. H
BeppdTNTa ATTO TIG AGUTTEG UTTOPET VO TIPOKAAETEI TIAPANOPPWON f TO UTTEPIWDEG PG PTTOPET
va TTpokaAéoel aAAoiwaon.

Y& P€Pog OTTOU DIEUKOAUVETAI N apaipean kal avTIKATAaTaon Tou GIATPoU aépa.

Y€ PEPOG HOKPIG aTTé GAAEG TTNYEG BEPUOTNTAG 1 aTpOU.

BeBaiwbeite 611 0 dpopoAoynTrig utroaTnpiel Tn pUBIon kpuTrToypdenong WPA2-AES
TIPIV ATTO TNV évapén TNG EYKOTACTACGNG QUTAG TNG ECWTEPIKNAG HOVADAG TToU SINBETEI
T dieTraen Wi-Fi.

O TeANIKOG XproTNG Ba TTpéTTel va dlapdoel kal va atrodexBei Toug 6POUG Kal TIG TTPO-
Umrobéoeig Tng uttnpeaiag Wi-Fi piv atmé tnv évapén tTng eykaTdoTaong auTtig Tng
£0WTEPIKAG Hovadag Trou diabétel Tn dieTrapr) Wi-Fi.

AuTh n ecwTepIKA Povada Trou diabétel Tn dieTragr Wi-Fi dev Ba Trpétrel va eykabi-
aTaral Kal va guvdéeTal o€ kavéva ouotnua Mitsubishi Electric rou Trpoopidetan yia
TNV TTApOXr KPIOIUNG Yia TNV pappoyn wugng 1 Bépuavong.

THAEXEIPIZTHPIO

Ze pépog O6TToU BlEUKOAUVEI TN AgIToupyia Tou kail 6TTou gival EUKOAa opaTd.

e pépog O6TTOU dev PTTopoUv va £xouv TTpéofaacn TTaidid.

EmA&ETe pia Béon Tepitrou 1,2 m Tavw atmd 10 £30QOG Kal EAEYETE OTI N ECWTEPIKN
povada AapBdvel Ta gpaTa Tou ThAEXEIpIoTNpiou atrd Tn Béan auTr| (aKoUyETaI O HXOG
AAWNG ‘PTTITT A ‘WTTITT PTTITT). 2T OUVEXEIQ, OTEPEWODTE TN BAon TNAEXEIPIOTNPIOU OE
Hia KOAGVa 1 évav ToiXO Kal TOTTOBETAOTE TO aoUPHATO TNAEXEIPIOTHPIO.

Inueiwon:
Z€ XWPOUG OTTOU XPNGCIPOTIOIOUVTAl AGUTTEG PBOPIOU YE HETOOXNMATIOTH, ival TBavé
va pnv yivetal Ayn Tou GAPATOG TOU acUPHOTOU TNAEXEIPIOTNPIOU.

EZQTEPIKH MONAAA

*  2g PEPOG OTTOU BEV EKTIBETAI O€ BUVATO AVENO. AV N EEWTEPIKN HOVADQ Eival EKTEOEINEVN
aToV aépa KaTd Tn dIAPKEIa TNG aTTOWUENG, 0 XPdvog atroyuéng Ba eival peyaAlTEPOG.

* Xg péPOG BTTOU N por| aépa ival opaAn Kal xwpig okovn.

*  Xg Pépog 6TTOU N €KBeon OTN Bpoxn Kal aTTeuBeiag o€ NAIOKS QWG PTTOPET va ATTOPEU-
XBei 600 TO dUVATOV TTEPITTOTEPO.

* Xe pépog 61Tou dev evoxAoUvTal ol yeiToveg atrd Tov fixo AsiToupyiag r To {eaTo (r) Tov
Wuxpod) aépa.

*  XZg PEPOG OTTOU UTTAPXEI OKANPOG TOIXOG ) OTAPIYHA YIa va unv augdvetal o 66pufog
AeiToupyiag 1} o1 KPAdATHOI.

e Xg péPog OTTOU Bev UTTAPXE! KivOUVOG BIapPorg EUPAEKTOU agpiou.

* Ortav eykaBIoTdTe TN JovAda o€ UPNAS £TTITTEDO, OTEPEWOTE KA Ta TTODIN TG HOVADAG.

*  Xe PEPOG TTOU Eival TOUAdYXIOTOV 3 m POKPIG aTrd Kepaia TNAEdpaong ) padiopuwvou.
H Aeiroupyia Tou KAIHOTIOTIKOU EVOEXETAI VO DNUIOUPYET TTAPEUBOAEG OTN POABIOPWIVIKT
1) TNAEOTTITIKA AWn O€ TTEPIOXEG OTTOU TO GAMA gival aoBevéG. MTTopei va aTraiTeital
€YKATAOTOON EVIOXUTH YIQ T GUOKEUN| TTOU £TTNPEGLETAl.

« EykataoTtioTe Tn yovdda o€ opifovTia BEon.

* TomoBeTAOTE TN pOVAda o€ onpeio TTou dev gival eKTEBEINEVO O€ XIOVI i} XIovOBUEAAQ.
Y€ TEPIOXEG ME PEYGAN XIOVOTITWAN, TOTTOBETACTE pia papkida, pia Bdon A/kal Tpo-
aTATEUTIKA dla@pdyuaTa.

Inueiwon:
ZuvioTdTal n dnuioupyia evog Bpdyxou oTn CwARVWonN KOVTd oTnv eEWTEPIKA pHovada,
£€T01 WOTE VA PEIWVOVTAI Ol KPAdAOWOi TToU PETadidovTal OTTd EKE.

Inueiwon:

Otav 1o KAIJaATIOTIKO AEITOUPYET VWD N EEWTEPIKR BEpUoKpaaia gival xaunAr, BeBaiwBeite

OTI OKOAOUBEITE TIG TTAPAKATW 0dNYiES.

« [oTé pnv TOTTOBETEITE TNV €CWTEPIKH HOVADA O€ PEPOG OTTOU N TTAEUpd €l06d0u/
£€000U aépa eival AueTa eKTEBEINEVN OTOV GVENO.

« T va atroTpéweTe TNV €KBeon 0TOV GVEUO, TOTTOBETAOTE TNV EEWTEPIKN HOVADA PE
TNV TTAEUPd €1I0680U aéPa OTPAPUEVN TTPOG TOV TOiXO.

« Ta va atroTpéyeTe TV €KBETN OTOV AVENO, CUVIGTATAI N TOTTOBETNON TTPOCTATEUTIKOU
SI0@PAYHATOG OTNV TTAEUPA ££6B0U aépa TNG EGWTEPIKAG PHOVADAG.

ATTOQUYETE TNV TOTTOBETNON OTA TIOPAKATW PEPN OTTOU €ival TTIBAvO va TTPOKUWEI

BAGBN 01O KAIHATIOTIKO.

e X PEPOG OTTOU PTTOPET VA UTTAPEEI BIaPPON EUPAEKTWY AEPIWV.

¢ Xg PEPOG OTTOU UTTAPXOUV TTOAAG AITTAVTIKG PNXavikG €Aaia.

« Omou éxel Téoel AGdI 1y 6TTOU UTTAPXOUV avaBupidoelg atrd AddI (6TTwg koudiveg kal pyo-
oTd01a, OTa OTToia EVOEXETAI VO TIPOKANBOUV GANOIWGEIG Kal {NpIG OTa TTAAOTIKG péPN).

* XZg PEPOG OTTOU UTTAPXEI TTOAU OAATI, VIO TTAPAOEIYHA OE OKTEG.

« Otrou Trapdyovtal Bgiodxa aépia, yia Tapddelyya oe BepPEG TrNYEG, AUparta Kai
amovepa.

*  Xg PéPOg OTTOU UTTAPXEl EEOTTAICHOG UWNANG ouxveTNTaG i ACUPHATOG.

« OTtou uTTdpXOUV €VTOVEG AVABUHIGOEIG TITNTIKWY OPYAVIKWY EVWOEWYV, OTTWG POaAI-
KEG EVWOEIG, POPHAADEUdN K.a., TTOU UTTOPOUV Va TIPOKAAETOUV XNUIKA TTUPOAUGCH.

* Houokeur TpTrel va aroBnkeUETal yia TNV aTTOQUYHA TTPOKANCNG MNXAVIKAG {NUIAG.

1-3. MPOAIATPA®EZ
. R . . " MéyeBog owArnvwy
MovTéAo Mapoxn peuparog *1 Mpodiaypa@ég KaAwdiwy (\:decfg *3 94) Méyiom Too6TTa
Eowrtepikn OvopaoTiki loxUg aopaleio- Kahwdio olvdeang nAr’]pwong‘qJUKnKoo
Hovda E¢wrtepikry povada Téon ZuyvortnTta Slakérm Mapoxr pedpatog *2 zcwrspmn'g/sﬁuinplmg Aépio / Yypod uypou *7
povadag *2
MSZ-LN25VG MUZ-LN25VG(HZ) 10A 3-kAwvo
MSZ-LN35VG MUZ-LN35VG 1,0 mm? 1260 g
MSZ-LN35VG MUZ-LN35VGHZ 12A 3"‘"‘”"2 29,52 / 6,35 mm
230V 50 H 1,5 mm 4-khwvo (0,8 mm)
MUZ-LN50VG z 1,0 mm? 1510 g

MSZ-LN50VG

MUZ-LN50VGHZ 16 A 3-kAwvo

2,0 mm? 1910

MSZ-LN60VG MUZ-LNBOVG "’12(’3 gerﬁ)mm g

*1 ZuvdéoTe 0TO DIOKATITN TTAPOXNAG PEUPATOG O OTTOI0G, OTAV avoiyel yia va dIoKOWEl TN @don TNG TTNYNAS TPoPodoaiag, EXEl

(LN25, 35, 50/50HZ, 60)

Sidkevo 3 mm 1 TrepiocdTEPO. (OTAV 0 SIOKOTITNG TTAPOXHG PEUMATOG Eival KAEIOTOG TTPETTEI VO SIOKOTITOVTAI OAEG Ol PAOEIG.) — - -
*2 XpnoluoTToIEiTE KAAWSIA TTOU CUPHOPPUIVOVTAI TTPOG To axedlaoud 60245 IEC 57. Ala@opd prikoug Kal Uyoug CwANRVwWY
*3 Mnv XpnoipoTroigite ToTé chnve; HE TTGXOG HIKPOTEPO OTTO QUTS TToU KgGOpI;STC(I. H avToxr aTnv Trieon 8ev Ba gival apKeTH. MEy. Hfikog GwARVa 20/30 m
4 XpnolyoTrolioTe évav XaAkoowAfva i évav owArva atréd Kpdpua XaAkoU Xwpig pagEg.
*5 MpooégTe va Pnv oTTE0ETE i) AUYIOETE TO CWARVA KATA TNV KAUTTUAWGON TWV CWARVWY. Méy. Slapopd Uyoug 12/15m
*6 H akTiva KapmmuAwong Twv SwAfvwy WukTIKoU TTpéTTel va gival 100 mm 1 TrepioodTepo. - - —
*7 Av 10 prikog Tou cwArva utrepBaivel Ta 7 m, aTTaITEITal ETTITTPOOBETN TTARPpWON YUKTIKOU (R32). (Aev atrauTeital emMTTPO00ETN Mey. apiBuog ywviwv *5, *6 10
TARPWON YIo CwARva PAKOUG PIKPOTEPOU TwV 7 m.) . LA x
Mp6oBeTo YUKTIKG = A X (UAKOG OwAARva (M) — 7) PUBuion wukTiko0 A *7 20 g/m
*8 MovwTIké UAIKG : @eppoavBekTIKOG TTAACTIKOG appodg pe 18Ik Baputnta 0,045 Mdxog pévwong *8, *9 8 mm

*9 BeBaiwBeite OTI XpNOIYOTIOIEITE TO KATAANAO TTAX0G POVWONG. To UTTEPPBOAIKO TTAXOG UTTOPET VO TTPOKAAETEI EOPAAPEVN
EYKATAOTOON TNG ECWTEPIKAG HOVADAG KAI N AVETTAPKAG HOVWON PTTOPET VA TIPOKAAETEI BnIOUPYia OTAYOVIDIWV.




1-4. AIATPAMMA EIrKATAZTAZHZ

EZAPTHMATA EZAPTHMATA MOY NMAPEXONTAI ZTO XQPO
EA¢y&re Ta TapokdTw eapTtipata TpIv TV eykatdoTacn.  ZAZ
<EowTepikA povado>
(1) [MeTaAAiké @UAAO gykaTdoTaong 1 (A) KaAQélo cUyéscng £0WTEPIKAG/EEW- 1 Inpeiwon:
) BidSa oTepéwong PETAANKOU GUAAOU 5 TEPIKAG Hovadag*1 *1 TotroBeTAOTE TO KAAWSIO CUVOETNG ECWTEPIKAG/EGW-
eykardoTaong 4 x 25 mm (B) [ZwAnvag TpoékTaong 1 TEPIKAG povadag (A) kai To kaAwdio Tpopodoaiag (K)
(3) |AcUppaTo ThAexEIpIOTHPIO 1 (C) | ZuvdeTiKO TTEPiBANUa TPUTTOG TOiXOU 1 TOUuAdIoToV 1 m pakpid atréd 1o KaAwdIo TG Kepaiag
Tavia TARPaTog (D) |KéAuppa TpuTrag Toixou 1 TNAedpaONG.
4) |(Na apiaTepn 1 TTiow apioTePR 1 i ¢ q -
“ E,w,\ﬁfwan)m M ploTeRn EE; ;%\;K;fgﬁg:;:sxg?é?fx 20 om 2 - g AuTA n ecwTePIKA povada d1abETel evowpaTwpévn dietrapr) Wi-Fi.
®) I'wwc(@ KOUTfA 4 (G) [Tawvia mrepideong 1
(6) vamKo’ Kouti A 4 (H) [Z1oK0C 1
(7) [MmaTapia (AAA) yia (3) 2 TWAAVOC OTTOOTPAYYIONC
(8) | PiATpo KabBapiopou aépa 1 (1) |(r owArvag atméd pakakd PVC, eowr. | 11 2
(9) |Xuokeun kaBapiopol aépa 1 diap. 15 mm r) okAnpé PVC, VP16)
<EEWTEpIKH HOVAda> (J) [WukTikS AGdI 1
[(10)[Z16pi0 amoaTpdyyiong (Mévo Tomog VG) [ 1] (K) |[Kah@dio Tpogodoaiac™ !

60 mm | mepioa6TEO)
Xprion dlaxwpioTikol

1] TIEPIOOGTEPO

1.8 m to 2.3 m from the
floor is recommended

(LN25, 35, 50/50HZ, 60)
*2 100/500 mm 1} TrepiIoadTEPO OTAV TO
EUTTPOG Kal Ta TTAdIVA TURpATA TG

povadag eival eEAeUBepa

eAelBepa*2

*3 Otav 2 TAeupég oTo aploTepd, Sedi Kal TO oW TUAPA TNG povAadag eival eAeUBe-

PES
*4 To €106 KOl 0 PAVOG KOTAOKEUAG UTTOBEIKVUOVTAI OTNV TTIVAKIOX TTpOdIaypa@wy.

H epgpadvion TnG eEWTEPIKAG HOVADAG EVOEXETAI VO SIAPEPEI ATTO OPICPEVA HOVTEAD.

IZHMANTIKEZ ZHMEIQZEIX
BeBaiwBeite 611 N kaAwdiwon dev Ba uTToBAnBEei og PBopd, didBpwaon, uTtep-
BoAikA TTiean, kpadaououg, alXUNPES AKPEG 1) AAAES avTigoeg TTEPIBAANOVTIKEG
auverkes. O éAeyxog Ba TTpéTrel va AapBdvel eTtiong utrdyn Tnv £TMidpacn Tng
yAPavong f Twv CUVEXWY KPOBATHWY aTTO TINYEG OTTWG Ol GUUTTIECTEG 1) Ol
QVEMIOTAPEG.

BeBaiwbeite O6TI XpNOIYOTIOIEITE

Toixou (C) WwaoTe va atmmoTpémeTal
n €maer Tou KaAwdiou olvdeong

- : - Eowrtepikiy [[=3— i 6 0
TO OUVBETIKO TrepiBANUa TPUTTAG uovdﬁg N gfol)vﬂyé?;;:z Z%?(;ﬂ(wumc

KdAuppa tputrag toixou (D)
.‘/

ZUVOETIKO ” .
ZTEPEWOTE TO CWARVa

TepPiBANpa . ’
E0WTEPIKNAG/EEWTEPIKAG POVADAG Tpé’nig"” ) UTgVéTOg(O HGE TQY Tglvéﬂ
(A) ue PETAMIKG pépn oTov Toixo  Toixou (C) \ orepéwang owAAva ().
KOl va aTToQeUyETAl TUXOV {nuId Kéwre 10 Tawvia oTepéwong
aTrd TPWKTIKG, O€ TTEPITITWAN TToU emIAgOV TE_Owhiva (E)
0 T0iX0G €ival KoUIo HIKOG. C i ¢
X0S P10G. =< Bida otepéw-

ang (F)

A TNMPOEIAOMNOIHZH

Ma TNV aro@uyn Tou KIvdUvou TTpOKANONG TTUPKAYIdG, n oluvdeon
EKXEIAWONG TTPETTEI VO EYKABioTOTOI OE ESWTEPIKO XWPO.

O1 ETTAVaXPNOCIUOTIOINCIUES PNXAVIKEG EVWOEIG KOl Ol CUVSEDEIG
EKXEIAWONG BEV ETITPETTOVTAI OE ECWTEPIKOUG XWPOUG.

A@ou dievepyroeTe dOKIUA dlIappong, EPAPPOTTE HOVW-
TIKG UAIKO pE TPOTTO WOTE N TIEPIOXT VO KAAUQOET KOAG
KOl va PNV PEeivel kavéva Kevo.

pdaT Ao TTdxoug 20 mm 1| TTEPIOCOTEPO

‘Otav ol GwAAVEG TIPOKEITAI Va TTPOCaPTNBOOUV O€ TOIXO TTOU TTEPIEXE METAAAT (UAAQ
KaoaiTEPOU) ) HETAANIKA TTAEyOTA, XPNOIUOTIOINOTE £va XNUIKG KATEPYOTUEVO KOW-
, METAgU TOU TOiXOU Kal TWV CWANVWOEWY
1 TUAIGTE 7-8 QOpEg povwTIKA Taivia Bivuliou yUpw aTrd To cwArva.

[a va XpnoIPOTTIOINOETE TNV UTTAPXOUTO CWARVWOT, EKTEAETTE T AeiToupyia WY=HZ
(COOL) yia 30 AeTITd Kl EKKEVWAT, TIPIV VO OQPAIPETETE TO TTOAIO KAIATIOTIKO.
MpooappdoTe To TTAGTOG avaAoya Pe TIG SIOOTATEIG TNG VEAG WUKTIKAG OWARVWONG.

H g§wrepikn TpokAnon Jnuidg oTn

A NMPOEIAOMNOIHZH

IMa TNV amo@uyn Tou KIvBUvou TTPOKANONG QWTIAG, EVOWHATWOTE N
E£QPAPUOOCTE TTPOCTACIA OTN CWAAVWON TOU YUKTIKOU UYpoU.

Kp1'ropsi va aTroTEAECEI AITiO TTUPKAYIGG. )

CWARVWON TOU YUKTIKOU uypoU

(LN25, 35, 50/50HZ, 60)
800/840 mm

190175 500 mm

Z16pI0 £10650U 0EPA ‘
fu

i

il s

344.5/390 mm

285/330 mm
L7100 €10630u aépa

EykoTdoToon eSwTEPIKAG HOVAdag

304-325/
349-371 mm

Inueiwon:

aveuIoTAPQ.

ZwANVWOEIG ATTOCTPAYYIONG VIO ESWTEPIKN pOVAda
<Mévo T0TTOG VG>

» TOTTOBETAOTE TIG CWANVWOEIG ATTOOTPAYYIONG TIPIV
atrd TN OUVOEDT TWV CWANVWOEWY ECWTEPIKAG Kal
€EWTEPIKAG HOVADAG.

JuvdéaTe Tov owAfva atroaTpdyyiong (1) €o. diay.
15 mm 6TTWG TTaPOUCIAZETal OTO OXAKA.
BeBaiwBeite 6TI N owAvwon atmooTpdyyiong £Xel
POpa TTPOG TA KETW Yyia va dIEUKOAUVETAI N por TwV
UYPWV atTooTpdyyIong.

EykaraotrioTe TN povdada o opifdvTia BEon.
Mnv xpnoipoTtroleite aTéMIO aTTooTPdYYIoNG (10) o Wuxpég TTEpIoxEG. Ta
UYpPG atroaTPAyyIoNG UTTOPE] VO TTAYWOOUV KOl va BIOKOTTEN N AgIToupyia Tou

H e&wtepIkr povada TTapdyel CUPTTUKVWHA KaTd TN AsiToupyia Bépuavong.
EmAéETE TO ONpEio eykaTdOTAONG €101 WOTE VO EEO0PANITETE OTI N EEWTEPIKN
Hovada kai/fj o TePIBAAAWY Xwpog dev Ba Bpaxei atrd vepd aTTooTPAYYIONG f
Oev Ba KaTaoTPAPEi aTTd TTAYWUEVO VEPS ATTOOTPAYYIONG.




[2. EMKATAZTAZH THZ EZQTEPIKHZ MONAAAZ

2-1. ZTEPEQZH TOY METAAAIKOY ®YAAOY EMKATAXTAZHZ

* Bpeite éva dopikd UAIKO OTOV TOIXO (TT.X. £va Kap@i) KOl GTEPEWATE TO HETAAANIKO PUAAO
eykardoTaong (1) og opifdvTia Béon, ogiyyovtag Tig Bideg oTepéwang (2) duvard.

« Ta va amroTpéyeTe TuXOV SovAOEIG Tou PETAAAIKOU @UAAoU gykaTdoTaong (1), BeBaiwbeite
OTI EXETE EYKATAOTHOEI TIG BidEG OTEPEWONG OTIG OTTEG TTOU UTTOdEIKVUOVTAI OTO OXAMa. Na
ETMTIPOOBETN GTAPIEN, UTTOPEITE va TOTTOBETHOETE Bideg OTEPEWONG KAl O AAAEG OTTEG.

*  A@oU agaipebei To UAIKO aTTéd TO GVOIyHa TwV OTTWV, aTTAWACTE Talvia BIVUAIOU OTIG AKPEG
TOU avoiyHaTog yia va aTToeuxBei TTpOKANGN {NUIWV oTa KaAwdia.

* Otav TPOKEITAl VO XPNOIUOTIOINCETE PTTOUAOVIO XWVEUTA O€ TOiXO OTTd OKUPOdEUa,
OTEPEWOATE TO PETAAAIKO PUAAO eyKaTdaTaong (1) xpNOIHOTIOIVTAG TIG OBAA TpUTTEG 11
x 20 - 11 x 26 (BApa 450 mm).

« Edv Ta ytmrouAdvia gival TToAU Jakpid, avTIKATOOTHOTE Ta JE KOVTUTEPQ, aTTé Ta dlaBéaipa
aTnv ayopd.

2-2. AHMIOYPT'IA TPYNAZ £TON TOIXO

1) KaBopioTe Tn B€0n TNG TPUTTIOG GTOV TOIXO.

2) AnpioupyfoTe TpUTTa 65 mm. H eEwTepikn TTAeUpd Ba
TIPETTEl va BpiokeTal Katd 5 €éwg 7 mm xaunAdtepa o€
ox€0n PE TNV ECWTEPIKT.

3) EiodyeTe T0 0UVBETIKG TrEpiBANUa TPUTTAG Toixou (C). Ei‘;ﬂ;g'm
L\\\\\\§ \\\\\\\\\§ \\O\po\ch'] \\\iéoﬁm\nﬁcp\\uoénéo \\\\\\\ '
150 mm 0TEPO yia apioTEPH Kal Triow apioTepr
MeTaAAIkS UANO eyka- ANQAdI pe Qu- owhivwon (He xprion dlaywpiaTikoU Tepayiou)

TdoTaong (1) oaAida vepou

v : f/g;
1M1 mmnq
. ©. [l mepooorepo
Toiyog = 100 mm Toiyog
’._._L‘ "
. G t 7
BdAte mv EuBuypappiote . ,
khipaka. * T KAiuaka pe gz‘gpgs”r’#;ag
™ ypappn. * i

* Ta id1a 1000V KaI yia TNV apioTepr TPUTTA.

2-3. ZYNAEZH KAAQAIQN A THN EZQTEPIKH MONAAA
MTropeiTe va OUVOEDETE TO ECWTEPIKO/EEWTEPIKO KAAWDIO OUVIEDTNG XWPIG VA APAIPECETE
TO UTTPOCTIVO QATVWHA.

1) AvoigTe TO HTTPOCTIVO QATVWHA.

2) AgaipéaTte 1o o@IykTAipa VA,

3) MepdoTe T0 KAAWDIO OUVOEONG ECWTEPIKAG/EEWTEPIKAG POVAdag (A) atrd To TTiow PEPOG
NG ECWTEPIKAG HOVADAG Kal ETTECEPYATTEITE TO GKPO TOU KOAWSioU.

4) XaAapwaoTe Tn Bida TwV aKPOBEKTWYV Kal UVOEDTE TIPWTA TO KAAWDIO YEIWONG Kal, aTNn
OUVEXEIQ, TO KAAWDIO 0UVOEONG ECWTEPIKAG/EEWTEPIKAG Hovadag (A) oTn BAon akpode-
KTWV. MpocégTe va pnv Kavete AABog OUVOETEIG. ZTEPEWATE KAAG TN BAON AKPOSEKTWV
£T01 WOTE va PNV €ival EPQAvEG Kavéva JEPOG aTTd TO KUPIWG TUAMA Kal VO UNV aOKEiTal
€CWTEPIKN TTiEON OTO ONUEio oUVOEONG TNG BACNG AKPOBEKTWIV.

5) BidwaTe a@IXTA TIG BIdEG TWV AKPODEKTWV YIa va aTTOQUYETE TO EERIBWHA Toug. APoU
Bidwoete, TPaBASTE EAaPpd Ta KaAwdia yia va BeBaiwBeite 611 dev KivouvTal.

6) ZTepeWaTE TO KOAWDIO OUVOEONG EOWTEPIKNAG/EGWTEPIKAG povadag (A) Kal TO KAAWdIo
yeiwong pe 1o o@iyktipa VA. ToTé unv TTapaAEiTIeETE va ayKIGTPWOETE TO APIOTEPO VUXI
Tou oQIyKTAPa VA. Z1EpeWaTE KAAG TO o@iykTApa VA.

Zoiyktpag VA

15 mm

35 mm

Kahwdio ~

ouvdeong

KaAwdio oUvdeong eowTEPI-
KAG/EGWTEPIKAG povadag (A)

Eowtepikr BAon akpoSEKTWV

KaAwsio yeiwone  (1)|g4|S2(S3

(Trpdoivo/kiTpivo) —

* A@noTe peyaAlTeEPO PAKOG OTO KAAWDIO
oUvdEONG yIa TN oUVTAPNON.

* To kaAwdio yeiwaong Ba TTpéTel va gival Aiyo
HakpuTEPO atd Ta uttdAoITTa. (MepioadTepo
a6 60 mm)

* Mnv dITTAWVETE TO KAAWSIO TTOU TTEPICTEUEI
KOl PNV TO OTPINWXVETE OE HIKPO XWPO.
MpoaoégTe va pnv mpokaAéoete BAGBN oTa
KaAwdia.

+ BeBaiwbeite 6T €xeTE TTPOCAPTHCEI KABE

Bida oTO QAVTIOTOIXO TEPUATIKO KATA TV
ao@daNion Tou KaAwdiou f/kal Tou kaAwdiou
TOU TEPUATIKOU GUVOAOU.
Inpeiwon: Mnv TotroBeteite Ta KOAWDIA
peTagl TNG €OWTEPIKAG PovAdag Kal Tng
TAdKOG eykatdoTaong (1). Ta kateoTpap-
péva kaAwdia PTTopei va TTPOoKaAETOUV
augnon Tng Beppokpaaciag i TTUpKayid.

KaAwdio ouvdeong
E0WTEPIKAG/EEWTEPI- |
KRG Hovddag (A)

S1/S2/S3

ESwrepikn BAon akpodekTwv

2-4. AIAMOPO®QZH ZQAHNQZEQN KAl
ZOAHNQZEIZ AMOZTPAITIZHZ

Alapuopewon cwAnvwoswyv

+ TomoBetioTe T0 CWArVa ATTOOTPAYYIONG KATW CTTO TO GWARVO YUKTIKOU.

* BePaiwbeite o1 0 owAivag amoaTpdyyiong Sev €ival Taakiopévog 1y OTpIPEVOS.

* Mnv TpaBdre To cwWARvVa OTAV TOTTOBETEITE TV TaIVIA.

+ Ortav 0 cwhivag ammoaTpdyyiong TPOKEITaAl va TIEPEOE! HEOT aTTO TO
SwdTIo, TUNIETE TOV e HOVWTIKG UNIKO (TTwAEITaI OTO KATAOTAKATA).

Taivia mAfqpaTog (4)
Tawvia Tepideong (G)

ZwArvag uypou

ZwArvag
agpiou

Kahwdio o0vdeang eowrepikrig/
ewrepikrg povddag (A)

MNa cwARvwon Tiow, 3&§1d A TTPOG TA KATW .
1) TommoBeTAOTE padi TN CWARVWGOT YUKTIKOU KAl TO OWARVA aTTo-
OTPAYYIONG Kal, OTN CUVEXEIQ, TUAIETE KOAG JE Tavia TTEPIdEONG
(G) a1m6 TNV dKpEN.
2) TomroBeTAOTE TN CWARVWAON Kal TO CWAAVA ATTOaTPAYYIONG
0T0 OUVOETIKO TTEPIBANUA TPUTTAG ToiXou (C) Kal KPEUBOTE TO
ETMAVW PEPOG TNG ECWTEPIKAG HOVADAG OTO WETAAAIKO UAAO eykaTdoTaong (1).
3) EAéyEre av n eowTepikr povada éxel yavi{wOei KaAd oTo PETAANIKO QUAAO eykaTdoTaONG
(1) peTaKIVWVTAG TN B€EIG Kal apIoTEPG.
4) ZTTPWETE TO KATW PEPOG TNG ECWTEPIKAG POVADAG PHETA OTO PETAAAIKO QUAAO eyKaTd-
ataong (1).

ZwAnvwoeig arooTpdyyiong

* Edv o cwAAjvag amooTpdyyiong TToU XPNOIMOTIOINCATE WG ETTEKTACN XPEIGEETAI VA TTE-
pdoel péoa atod Eva dwudTIo, BeRaiwbEeiTe OTI TOV £XETE KAAUWEI HE HOVWTIKO UAIKO TOU
gUTTOPIOU.

* O owAAvag aTrooTPdyyIong TTPETTEI va £XEI KAIOT TTPOG Tal KATW YIO VO SIEUKOAUVETAI N
pon armooTpdyyiong. (Eik. 1)

* Edv o owArvag ammoaTpdyyiong TTou TTEPIEXETAI OTNV E0WTEPIKA povdada gival TTOAU
KOVTOG, OUVOEDTE TOV PE TO OWARVA aTTOOTPAYYIoNnG (I) TTOU £€XETE OTO XWPO COG.
(Ek. 2)

+ Otav ouvdéeTe TO CWARVA aTTOOTPAYYIONG HE TO OKANPS owAnva BivuhoxAwpidiou,
BeBaiwbeite 6TI TOV £xeTe GUVOEDEI OTEPEA 0TO OwARva. (EIK. 3)

ZwArvag atro-
" oTpdyyiong
KAion 1mpog

ZwArvag amooTpdyyiong
<« ZKANpdG owAfvag Bivu-

70cmn MoxAwpiSiou €a. diap.
. TEPIOTOTEPO 30 mm

Ta KETW -

|~ Mahakég ow- EIUdV'ETE

|| Mvag ea Biap. 50 P owoTd

15 mm SIAPOPETIKAG
o Siapétpou

Ei. 1 Eik. 2 E. 3

| Mnv SIOHOPPWVETE TIG CWANVWOEIG ATTOOTPAYYIONG OTTWG ATTEIKOVIETAI TTOPAKATW. |

Akpn cwARva
aTTOOTPAYYIONG Kevo TOUAG-
Boutnypévn XloTov

oTO0 vEPO

m 50 mm
B / o
Alappon
VEPOU

JUCOWPEUPEVO VEPO
aTTO0TPAYYIONG

Aépag

Mnv uywvete

B

.

Alappory

Aiappor " 3
VEPOU VEPOU Kupamiopuég Xezz7;— Opuypa

MNa apioTepn A Ticw aploTep CWARVWON

Inueiwon:

®povTioTe va eTaVATOTIOBETACETE TO

OowAfva aToaTPAyyIong Kal TO TTagINGd!

aTooTPdyyIong otV TEPITITWON apl-

OTEPNG ) oW apIoTEPAG CWARVWONG.

AIGQOPETIKA, UTTAPXEI TTEPITITWON

SIapPoNG VEPOU aTTé TO CwARva aTro-

oTpAyyIong.

1) TommoBeTOTE Padi TN CWARVWON YUKTIKOU Kal TO CWARvVa
ATTOOTPAYYIONG Kal, GTN OUVEXEID, TUANIETE KAAG PE TaIvia
TMAAuaTOG (4) amd TNV dKen.

To TAdTOG £TTIKAAUYNG TNG Talviag TARUATOG (4) Ba TTpETTEl
va 1oo0Tal pe 10 1/3 Tou TTAGTOUG TNG Taviag. XpnolJoTroinoTe
£va OTOTT TTEPIdEONG GTO TEAOG TNG TaIViag TARUATOG (4).

2) TpaBRgTe TTPOg Ta £Ew TO TTAgIYADI ATTOOTPAYYIONG OTTO
TO TTioWw O8I0 PEPOG TG ECWTEPIKAG Hovadag. (Eik. 1)
« KpatioTe 10 KUPTO PéPOG Kal TPARAETE TO TTAGINGDI.

3) TpaBRgte To owAfva atooTpdyyiong aTmd TO oW
apIoTEPO PEPOG TNG EOWTEPIKAG povadag. (Eik. 2)

« KparjoTe 10 vOxI TTou onpadeletal e 1o BEAOG Kal S wAAvOC aTo-
TPABAETE TTPOG Ta EUTTPOG TO CWARVA ATTOCTPAYYIONG. OTPAYYIONG

4) TotroBeTAOTE TO TTAGIPADI ATTOCTPAYYIONG OTO THANA TNG EiK. 2
E£0WTEPIKAG HOVAdAG OTTOU TIPOKEITAI VO ITTEI O TWARVAG
atroaTpdyyiong. (Eik. 3)

* BdATte KATTOI0 PN QUXunPEo epyaAgio, A.X. katoaBiol,
aTtnv TpUTTa oTNV AKPN Tou TTagIpadiol Kal OTTPWETE
OAo 10 TTagIudadI péoa OTnV UTTOBOXT ATTOOTPAYYIONG.

5) Elodyete 0AOKANPO TO CWARvVa ATTOOTPAYYIONG OTNV
utrodoxr amooTpdyyiong oTo Tiow de€ld PéPog TNG
£0WTEPIKAG Movadag. (Eik. 4)

« EAéygre av €xel aykioTpwBei KaAd atn Béon Tou.

6) TotroBeTAOTE TO TWARVA OTTOOTPAYYIONG OTO GUVOETIKO
TepiBANua TpUTTag ToiXou (C) Kal KpEPAOTE TO ETTAVW PEPOG
NG E0WTEPIKAG YOVASAG 0TO UETAAIKO QUANO €yKaTAOTA-
ong (1). ZTn OuVéxeID, PETAKIVAOTE TNV ECWTEPIKA Hovada
TAAPWG TTPOG Ta OPIOTEPG IO EUKOAGTEPN TOTTOBETNON TWV
OWANVWOEWV OTO THoW PEPOG TNG HOVASAG.

7) Kowte éva KOPUATI XapTOVI atrd TO KIBWTIO PETAPOPAG,
TUAIETE TO, TTPOCAPPOOTE TO GTNV UTTODOXH TOU TTiICW
HEPOUG Kal XPNOIKOTTOINCTE TO WG dIAXWPIOTIKO TEPAXIO
yIO VO aVaONKWOETE TNV E0WTEPIKA povada. (Eik. 5)

8) EvwoTe TIg owAnvWoeIg wigng pe To owArva TpoékTaong (B).

9) ZTPWETE TO KATW PEPOG TNG ECWTEPIKAG HOVADAG HECT
oT0 PETAAAIKO QUAAO eykaTdaTaong (1).

Koyrte o€ mepi-
TITWON apIoTEPHG
owAfvwong.

Magipad atro-
0TpdyyIong

MNagiudd! amooTpdyyiong
Eik. 3

ZwAAvag aro-

aTpdyyiong




2-5. ZYNAPMOAOIHZH TQNIAKOY KOYTIOY

* Ta ywvioKd KOUTId gival TOTTOBETNPEVA OTA UAIKA YepiopaTog 0Tn S€IA Kal TNV apIoTEPT
TTAEUPd.

« EAéygre TIg onudvoeig (AEZIA/APIZTEPA) ota TUfidaTa Kal XpNoIJOTIOINGTE Ta KATAA-
AnAa.

1) KdBe O¢egi kal apioTepd ywviakd KouTi aTToTEAEITal aTT6 2 TURpATa.

2) ToToBeTHOTE Ta SUO TUAMATA £TC1 WOTE va EUBUYPAPUIOTOUV ol 2 onudvoeg /\.
MeTakivioTe 10 1 TpAPa Katd 90 poipeg yUpw atrd To anpeio NG dpBpwaong TTou PoAig
ONMIOUPYNOATE VIO VO EVWOETE TA TUARATA.

3) MiéoTe TN BAoN Tou TUAKATOG We TN ofpavon A\ yia va ptrel oTn Bé0n TnG.

FQONIAKO KOYTI A

ZHMANZH A

- o

ZHMANZH A" I

4) ZuvdEaTE TO CUVAPHOAOYNPEVO YWVIAKO KOUTI OTNV ECWTEPIKI POVAda.
5) ZuvappoAoynaTe TO ywVvIiakd KouTi A pe Tov idlo TpOTTo.

* Katd Tnv avTtikardotaon evog THAPATOG, ATTOOUVOPPOAOYOTE TO PETAKIVWVTAG TO
TTPOG TNV avTiBeTn KaTELBUVON.

¢ Ta THAPATO TTOU BEV XPNOIUOTTOINONKAV PTTOPET Va gival Xprioipa oTo EAAOV eV TO
KAIHaTIOTIKO PETOKIVNOE], ETTOMEVWG {NTAOTE ATTO TOUG TTEAGTEG Va Ta QUAGEOUV.




(3. ErKATAZTAZH THZ EEQTEPIKHZ MONAAAZ

3-1. ZYNAEZH KAAQAIQN INA THN EEQTEPIKH MONAAA

1) Avoigte TO TTAQiGIO GUVTAPNONG.

2) XoAapwaoTe Tn Bida oTEPEWONG KAl CUVOEDTE WOTA TO KOAWSIO OUVOEONG ECWTEPIKAG/
€CWTEPIKAG HOVADAG (A) TTOU TTPOEPXETAI ATTO TNV ECWTEPIKI JovAada oTn BAon aKPodE-
KTWV. MNPooEETe va unv KAveTe AGBOG OUVOETEIG. ZTEPEWOTE KOAA TN BACN AKPOJEKTWV
£T01 WOTE va PNV gival EPQavEg Kavéva PEPOG atTd To KUPIWG TUAMA Kal VO UNV aoKEiTal
€CWTEPIKN TTiEON OTO oNUEio oUVdEONG TNG BACNG AKPOBEKTWV.

3) BidwaoTe g@IXTd TIG BIdOEG TWV AKPODEKTWYV YIO VA OTTOQUYETE TO EERIdWUG Toug. Apou
BIdwaoete, TPARAETE EAaPPd Ta KAAWDIa yia va BeRaiwdeite 6T dev KivouvTal.

4) ZuvdEaTe To KaAWDdIO Tpopodoaiag (K).

5) Z1epeWaTE TO KOAWDIO OUVOEONG ECWTEPIKAG/EEWTEPIKAG povadag (A) Kal TO KaAWdIo
Tpopodoaiag (K) ye To o@IyKTApa KOAWSiwv.

6) KAgioTe KaAd TO @ATVWUA CUVTAPNONG.

15 mm

35mm KaAwdio Tpogpodoaiag (K)

KaAwdio oUvdeong —

<LN25, 35>

KaAwdio

ouvdeong
E£0WTEPIKAG/
£EWTEPIKAG
povadag (A)

KaAwdio
TpOo@odoariag
(K)

ZQIYKTAPAG
KaAwdiwv

<LN50>

Bdon quOEKTd’V KaAwdio ouvdeong
E0WTEPIKNG/EEWTEPIKAG
povadag (A)

o
Bl ]
B

— KaAwdio Tpogodoaiag (K)

I Na oTepewveTe TTAVTA TO KAAWSIO

Zgiykmpag kahwdiwy TPOYOdOUiag O€ QUTAY TN HEPID.

MepdoTe TO GKPO TOU OPIYKTAPA KO-
Awdiou péoa aTnv TETPAywvn OTTH.

* To kaAwdlio yeiwong Ba TTPETTEl va gival Aiyo pakpUTEPO aTré Ta UTTOAOITTA. (TTEPIO-
aétepo atrd 100 mm)

*  A@rioTe HEYOAUTEPO PAKOG OTA KaAWDIO gUVOEONG YIa TN OUVTAPNON.

» BeBaiwBeite 6T €xeTE TTPOCAPTACEI KGBE Bida OTO AVTIOTOIXO TEPUATIKO KATA TNV
ao@dAion Tou KaAwdiou f/kal Tou KaAwdiou Tou TEpUATIKOU GUVOAOU.

3-2. EKXEINQZH

1) Kowte owaoTd 1o owArva pe éva k6@Tn owAjva (Eik. 1, 2)
Ei. 1

2) KaBapioTe evieAwg OAa Ta ypéQia aTrd TNV KOPMEVN XaAkoowArvag
diatopr) Tou cwAnva. (Eik. 3)
 [upioTe TNV Koppévn diatoun Tou CwAfva TTPOG Ta

KATW eVW KaBapileTe Ta yPEQIQ, WOTE VA OTTOPUYETE
va TTégouv ypEQia HEoa OTO CWARVA.

3) ApaipéoTe Ta TTEPIKOXAIO EKXEIAWONG TTOU UTTAPYOUV
OTNV ECWTEPIKN KAl TNV EEWTEPIKF) YovAda Kal KATOTTIV
TOTTOBETAOTE TA GTOUG CWARVEG TTOU £XETE BN KOBAPIoEl  gp° |
KOAd a1ré Ta ypédia. (Eival adUvaTo va Ta TOTToBETAOETE (ES

ZwoTo Nd&Bog

g

KekAI- Mnopois-  Me

META TN SIaTTAATUVON)
4) Exxeidwon (Eik. 4, 5). KpatoTte o108epd 10 XaAKOOW-
Mjva oTIg SI00TACEIG TTOU UTTOBEIKVUOVTAI OTOV TTiVOKA.

EmAéETE A mm a1rd ToV TTivaka, avaAoya PE TO EpyaAgio pévn - popgn  ypédia
TTOU XPNOIMOTIOIEITE.
5) EAeyX0C Eik. 2
* ZUYKPIVETE TNV ekxeiAwaon pe TV Eik. 6.
EpyaAeio diamAdTuvong

* Edv n ekxeilwon Bpebei eAATTWHOTIKA, ATTOKOWTE
auTé TO KOUUATI Kol eTTavaAdBeTe Tn Siadikaaia.

rpeg XaAkoowArvag
' — Eqedpikr didran diapdppwong aTopioy
! » ST Kogg xaAkoowhqva » !
| | ToTou {eukTn  TUTIOU TIETAAOUBAG
Eik. 3 Eik. 4
A
Aei , To ecwTePIKO
€lo VIOl )\6yimrer yepic
7 XapaypaTiég.
—— XaAkoowArvag 4
KaAouT
Nagiuadi Opoidliopgo

Eik. 5 urkog TavtoU

eKXEIAWONg = Eik. 6

] A (mm) KAe18i potriig oTpé-
A|ap£Tpog Magiuadi halld
OwArva (mm) | Epvakeioémou | Epyaheiotimou | Epyakeio timou
(mm) oupmAékm yia | oupmAéktnyia | Tetahodda yia Nem kgfecm
R32, R410A R22 R22
¢6,3"5 17 13,7-17,7 | 140 - 180
(1/47)
1,5-2,0
'(”39/85§ 22 343-412 | 350 - 420
0-0,5 1,0-1,5
9127 26 49,0-56,4 | 500 - 575
(1/2")
15,88 20-25
219,
(5/8") 29 73,5-78,4 | 750 - 800

3-3. ZYNAEZH ZQAHNA

*  ZQigTe TO TTAgINADI EKXEIAWONG PE KAEIDI POTTAG OTPEWNG OTTWG KABOPIZETAI OTOV TTOPAKATW
TTivaKa.

+ Edv o@igete TTOAU, TO TTOgIADI eKXEIANWONG PTTOPET VO OTTACEI META OTTO PEYGAO XPOVIKO
SIdoTNHa Kal va TTPOKAA£OEl Slappor WUKTIKOU JECOU.

+ BeBaiwBeite 6T TUAIGOTE pE POVWTIKG UAIKO Tn owArvwon. H ateuBeiag emmagr pe mn
YUpVA owAfvwon evOEXETAI VA TIPOKOAEDEI EyKAUUATA 1) KPUOTTAYAHATA.

TUvdeon ECWTEPIKNAG Movadag

2UVOEDTE TIG CWANVWOEIG UYPOU Kal AgPiou OTNV ECWTEPIKA Povada.

*  E@appoéoTe éva AeTrTé oTpwpa WukTIKoU Aadiou (J) oTa SIaTTAATUCHEVA GKPO TWY CWARVWV.
Mnv xpnoigoTroieite WUkTIKO AddI oTa oTrelpwpaTa. To UTTEPBOAIKO OQIgIO Ba TTPOKAAETEI
BAGBeg oTn Bida.

» Ta Tn ouvdeon, euBuypappioTe TTPWTA TO KEVTPO Kal KATOTTIV OQigTe TIG 3-4 TTPWTEG
OTPOPEG TOU TTagINadiol SIaTTAAGTUVONG.

*  XpNOIYOTIOINOTE TOV TTAPATIAVW TTiVAKA POTIAG OTPEWNG aav odnyod yia TNV &vwan Tun-
HATWY TNG ECWTEPIKAG HOVADAG KAl OPIETE XPNOIPOTTOIVTAG dUO KAEIBIG. H utrepBoAIKA
oUo@IEN KATOOTPEPEI TNV EKXEIAWMEVN dlATONN.

A NMPOEIAOMNOIHZH

Mo TNV atro@uyn Tou KIviUvou TTpOKANONG TTUPKAYIAG, N oUvdeon ekxEiAwong
TPETEl VO eyKaBioTaTal O ESWTEPIKO XWPO.
O1 €TTAVaXPNOIMOTIOINCIYEG UNXAVIKEG EVWOEIG KAl Ol OUVOETEIG eKXEIAWONG dev

EMITPETTOVTAI OE ECWTEPIKOUG XWPOUG.

OTav cuvdEeTe T CWARVWON TOU YUKTIKOU UypoU pE OUYKOAANON &v Beppw, avTi
Yia ouVvBEoHOUG EKXEIAWONG, OAOKANPWOTE OAEG TNG EPYATIiEG TG CUYKOAANONG
€V BEPUW TTPOTOU CUVIECETE TNV ECWTEPIKN MOVASA OTNV EWTEPIKN.

TUvdeon e§wTepIKAg povadag

EvwoTe Toug owArveg atnv utrodoxn TNG €vwang TG avaoTaATIKAG

BaABidag katd Tov {610 TPATIO TTOU EQYAPHOOTNKE OTNV ECWTEPIKN

yovada.

« Ta 10 0@igiyo XpnoIpoTToINaTE KAEIDI POTTAG OTPEWNG Kal
XPNOIUOTIOIROTE TNV ISl POTIH OTPEWYNG TTOU EQPAPUOOTNKE
yIO TNV ECWTEPIKH povada.

A MPOEIAONOIHZH
Kard Tnv eykatdoTaon Tng Hovadag, CUVSEDTE PE Ao PA-

A&l TOug YUKTIKOUG CWANVEG TIpIV BEcETE O€ AgiToupyia
TO GUMTTIECTH.

3-4. MONQZH KAI NEPIAEZH
1) KaAUWTE TIG EVWOEIG TWV CWANVWOEWY PE KGAUPUA.
2) Mo v e§wTePIKN Hovada, povwoTe KAAG KABe cwAfvwan, oupTEpIAaNBavVOUEVWY TwV BaABISWY.
3) XpnoipotroiwvTag Taivia epideang (G), epapuooTe TV Taivia apxigovrag atroé Tnv icodo
NG £EWTEPIKAG HOVADAG.
» KaAuwrte 10 Té€A0G TNG Taiviag mepideong (G) pe KOANTIKA Taivia.
» Otav n didTagn Twv CwWANVWOEWY TIPETTEN va Yivel Slapéoou TaBaviwy, VIOUAATTILWV i
OTTOUdNTTOTE N BEPUOKPATia Kal N uypaaia gival peydAn, TrEPITUAIETE ETTITTAéOV pOVWON
TOU EUTTOPIOU YIQ TNV ATTOQUYH CUUTTUKVWOEWV.




(4. AIAAIKAZIEZ KAGAPIZMOY, AOKIMH AIAPPOHZ KAI EAEIMXOZ AEITOYPIIAZ )

4-1. AIAAIKAZIEZ KAGAPIZMOY KAI AOKIMH AIAPPOHZ

1) A@aipéaTe To KAAUPHO TNG BUPAG GUVTAPNONG TNG avuc‘rc)\TlKng BaABidag ard TV TTAEUPG
TWV OWAAVWV TNG EEWTEPIKAG HOVADAG. (XTNV apXIKr) KATAOTAOH, Ol aVAOTAATIKEG BaABIdES
eival TTAPWG KAEIOTEG KOl KAAUMPEVEG JE KOTTAKI.)

2) ZuvdéaTe Tn BaABida Tou TTOAAATTAOU JETPNTH Kal TNV avTAia kevou aTn BUpa cuvTpnong
NG avaoTOATIKAG BaABidag oTnv TTAEeUpd TOU CWARAVA OEPIOU TNG EEWTEPIKAG PHOVADAG.

ZUVOETOG PETPNTAG TTiEONG
(yia R32, R410A)

MeTpnTrg Trieang

(yia R32, R410A)
BaABida ToAAatTAoU
peTENTA (V1o R32,
R410A)

Z1popaiog YnAd

Kc’()\upua avaoToAT
kg Bu/\Bléag (Ponn
01péyng 19,6 WS AvaoTahTiki
29,4 N'm, 200 éws  BaABida
300 kgf-cm) YrPOY

—-0,101 MPa

*4 ¢wg 5 oTPOPEG (=760 mmHg)

*KAeiom

"Avoo(Trﬁ/‘A %/
/ d P

ESaywviko kAe1di
Ahev

[ ZwAnvag eopTiong
(yia R32, R410A)

KdAuppa 8upag
ouvTAPNONG

(Potj otpéyng 13,7
€wg 17,7 Nem, 140
£wg 180 kgfecm)

Mpooappoyéag yia
TNV TApeUTIOdIoN
avtioTpo@ng porig  AvTAia kevou (rj avtAia kevou
pe AeiToupyia TTapepTTOdIONG
avTioTPOPNg POrG)

7 Y
VU s

Edv, kard myv mpoodptnon mg BaABidag eAéyxou
otn B0pa guvrpnong, aoknBei umepBohikd Tigal

umapyel Kivduvog 1o Kupiwg Turua T BaABidag va

MpoguAdgerg katd T xprion g BaBidag s)\svxou

( <R32> Tapapop@wBel f va Yahapwoel. Ty Trepitrwon
aut pmopei va mpokAnBei diappor agpiou.

| @Upu Orav ouvdéete Tn BaABida eAéyxou o BUpa

smcm:ung ouvtipnong, BePaiwbeite OTI To Kupiwg THAKA

NG BaABidag Bpioketal oty KAeioTr B¢on

o NS Kall, aTn ouvéxela, oi¢Te To e&dptnua A. Mnv

®povrioTe val avIikata- Kheiom Kupwg oy WAV OUOQiyYeTe TO egdpmnua A Kai pnv oTpépere

OTAGETE TO KATTGKI HETG " Ba aABiSa r‘]gmcgr]g T0 KUpiWG OWpa 61av 10 Kupiwg THARA TG
TNV £pyaoia. ehgyxou BaABidag Bpioketal atnv avoiyTh B¢an.

3) AeitoupynaTe TNV avTAia kevou. (AnpioupynoTe Kevod aépog £wg 500 PIKPWV.)

4) EAéyETe TO KEVO pe TN BaABida TTOAGTTAOU PETPNTH, KAEIOTE TNV Kal SIaKOWTE TN AsIToupyia
NG avTAiag Kevou.

5) ApAoTe TNV OTTWG €ival yia éva pe dUo AeTTd. BeBaiwBeite 6T n BeAdva Tou TTOAATTAOU
peTpnTA BaABidag Tapapével otnyv idia B€on. EmReBaiwaTte 611 0 peTpnTig deixver —0,101
MPa [MetpnTg] (=760 mmHg).

6) ApaipéaTe ypriyopa Tov TTOAATTAG peTpNnTh BaABidag amd 1n BUpa cuvtipnong Tng
avaoTaATIKAG BaABidag.

A NMPOEIAONOIHZH

Ma Tnv arouyn Tou KIvdUvou TTpokAnong Trupkayidg, BeBaiwdeite 611 dev UTTdpYOUV
€0@AEKTA UAIKG 1} TTNYEG avAPAEENG TTPpOTOU aVOIgeTE TIG aVAOTAATIKEG BaABidES.

7) ApoU oI CwAAVEG WUKTIKOU ouvdeBolv Kal ekkevwOoUV, avoifTe evTEAWS Kal OTIG dUo
TIAEUPEG OAEG TIG avaoTaATIKEG BaABideg Tou CwARva agpiou Kal Tou cwAfRva uypou.
H Aeitoupyia xwpig va gival avoikTég ol BaABideg pelwvel TNV aTTddoon Kal dnuioupyei
TrpoBAAfuaTa.

8) AvaTtpégte oTa BrpaTta 1-3. Kal, EGv XPEIAZETal, TTANPWOTE PE TNV UTTOBEIKVUOUEVN TTOOO-
TNTA WUKTIKOU. BeBaiwBeite 0TI N TTApwon pe uypd WUKTIKO TTPAYUOTOTIOIEITAI OE apyo
pubpd. Ala@opeTIKG, eVOEXETAI va OAAGEEl N oUVOEGN TOU WUKTIKOU OTO GUOTNHA Kal va
ETTNPEAOTEI N aTTOS0CN TOU KAIHATIGTIKOU.

9) Z@igTe TO KAAUPPA TNG BUPAG TUVTHPNONG WOTE Va ETTAVENBEI TNV APXIKH KATAOTAGCT.

10) Aokiur diapporg

4-2. EAEr'XOZ AEITOYPIIAZ

1) ZuvdéaTe To KaAWSIO peUPATOG OTNV TIPICa /KAl avoigTe TO dla-

KOTITN.

2) MNatAoTe 10 dIOKOTITN €KTAKTNG AciToupyiag (E.O. SW) pia gopd
yia Agitoupyia WY=ZHZ (COOL) ka1 800 popég yia Aeitoupyia OEP-

MANZHZ (HEAT). Aigvepyeital éAeyxog Aeitoupyiag didpkeiag 30

AemrTwov. EAv n Auyvia évoeigng Acitoupyiag otnv apioTepr TTAeupd

avafBooPrivel KaBe 0,5 deuTepOAeTTTa, EAEYETE Ta KAAWDIO OUVDEONG .

E0WTEPIKAG/EEWTEPIKAG povadag (A) yia Tuxov AavBaopévn olv- A

dean. MeTd Tov €Aeyx0 AcITOUpPYIag EEKIVAEI N AEITOUPYIO EKTOKTNG

avaykno (emergency mode) (Beppokpaaia puBuiong 24°C).

3) MNa va dlakOWETE T CUYKEKPIPEVN AEITOUpYia, TTATAGTE TO JIAKOTITH
Aeitoupyiag €kTakTNG avaykng (E.O. SW) apkeTég @opEG £wg 6TOU
ofroouv OAeg ol Auxvieg LED. TNa AemrTopépeleg avatpégte oTig
odnyieg Aeitoupyiag.

4) "EAeyx06 TNG AMyng aTTOHaKPUOPEVOU (UTTEPUBPOU) OHHATOG
» MatAorte 1o koupTri OFF/ON 010 TNAEXEIPIOTHPIO (3) KOl EAEYETE

av akoUyeTal évag NAEKTPOVIKOG AXOG aTTO TNV ECWTEPIKN POVA-
da. MatroTe §ava 1o koupTri OFF/ON yia va atrevepyoTToIfoeTe
TO KAIJATIOTIKO.

* Ao Tn oTIypr TToU Ba OTAPATACEI O CUUTTIEGTAG, O PNXAVIOUOG
TIPOOTACIAG ETTAVEKKIVNONG AEITOUPYET ETOI LVOTE O GUUTTIEOTAG
va pnv AeItoupyei yia 3 AETTITd Kal va TTpooTaTEUETAI TO KAIMATI-
oTIKO.

AloKOTITNG AgiToupyI-
a0 EKTOKTNG AVAYKNO
(E.O. SW)

4-3. AEITOYPrIA AYTOMATHZ ENMANEKKINHZHZ (AUTO
RESTART FUNCTION)

To Tpoidv auTtd dIaBéTel AciToupyia autdpaTng emavekkivnong. Edv katd tn didpkela Tng
Aeitoupyiag dIaKoTTEl N TPOPOdOTia, A.X. OE TTEPITITWON PTTAAKAOUT, TOTE N AeIToupyia apxi-
Cel autépata oTnv TeAeuTaia pUBIoN POAIG aTTokaTaoTaBE N TpoPodoaia. (AvaTpEéETe OTIG
0dnyieg AeIToupyiag yia AETITOPEPEIEG.)

Mpoooxn:

*  MeTd TNV 0AoKAr)pwaorn Tou eAEyX0oU AeIToupyiag r) Tou EAEyXoU AWNG OTTOUAKPUCGHEVOU
OUaTOG, OTTEVEPYOTTOINOTE TN Hovada atré 1o diakoTTn E.O. SW i atré 10 TnAexeipi-
OTAPIO TTPOTOU JIAKOWETE TNV TPOPodoaia. Ala®opeTIKE, n ovada Ba TeBei auTopaTA
o€ AEIToupyia PE TNV ATTOKATAOTACN TNG TPOPOd0Tiag.

MNa 1o xpRoTn

*  AQOoU £yKATAOTACETE TN Hovada, BeRaiwBEiTe OTI £XETE EENYNOEI GTO XPNOTN TN A€IToupyia
auTOPATNG ETTAVEKKIVNONG.

» Edv n AsiToupyia autOHATNG ETTAVEKKIVNONG BEV 0AG XPEIGZETAI, UTTOPEITE VA TNV ATTEVEP-
YOTTOINOETE. ZUPPBOUAEUTEITE TOV QVTITIPOOWTTO OEPRIG OXETIKG UE TNV ATTEVEPYOTTOINON
NG Aeimoupyiag. MNa AETTTOPEPEIEG AVATPESTE OTO EYXEIPIOIO OUVTAPNONG.

4-4. PYOMIZH THZ ©OEZHZ EFKATAXTAZHZ

BeBaiwBeite 611 éxeTe pUBUIOEI TO TNAEXEIPIOTAPIO CUPPWVA UE TN BEDN £YKATAOTAGNG TNG
E0WTEPIKNAG HOVADAG.

Ofon eykaTdoTOONG:

ApiaTepd: H améataon amd Ta avTikeipeva (Toixog, kouBoukAio K.AT.)
eival YIkpdTePN atméd 50 cm Tpog Ta apioTepd

H améoTaon omé Ta avikeipeva (Toixog, KOUBOUKAIO K.ATT.) 0
eival peyaAiTepn amod 50 cm TTPog Ta apIoTEPD Kal TTPOG D
0 OegId

H améotaon amé Ta avTikeipeva (Toixog, KouBoUKAIO K.ATT.)
eival YikpdTepn ammd 50 cm mpog Ta degid

(ApioTepd) (Kévrpo) (Aegid)

Kévrpo:

Aegd:

Inpegiwon:

Mmopeite va puBpioeTe Tn Béon eykatdoTaong Hévo epoéoov TTAnpouvTal ol €§AG TTPOoU-
TTOBEDEIG:

*  To TNAEXEIPIOTAPIO Eival ATTEVEPYOTTOINUEVO.

» Aev éxel opioTei eBdopadIaiog XpovodIaKOTITNG.

+ Aev Bpioketal o€ €€ENIEN emegepyaaia Tou eRdopadiaiou XpovodIaKOTITN.

1) KpatrioTte TTaTnuéVo yia 2 SeUTEPOAETTTA TO KOUTTI W%N]E TOU TNAEXEIPIOTNPIOU, VIO va

evepyoTroindei n Aeitoupyia pubuiong Béong. WDEVANE
2) EmA£CTE TNV €MBUPNTH B0 £yKATAOTOONG TTOTWVTAG TO [ ] . (Mg kGBe TIGTNUO TOU
W[%E ep(puw(ovml HE TN ocIpd o1 Béoelg: Kévipo — Aggid — ApIoTepd)

3) Narote , Y10 v OAOKANPWOoETE TN pUBUIoN BéoNg.

O¢on eykardoTaong AplioTepd Kévtpo Aggia
0B86vn TnNAexeIpIoTN- —_ —_— —_—
povy e m— — m—

4 5. AIEYKPINIZEIZ I'lA TO XPHZTH
» Xpnoipotromote TIg OAHIEX AEITOYPIIAZ yia va e§nyAOETE OTOV XPiOTN TOV TPOTTO
XpPriong Tou KAIATIOTIKOU (Xprion Tou TnAEXEIpIoTNpiou, agaipeon Twv QIATpwY aépa,
KaBapIopdG, TTPOPUAGEEIG KATA TN A&IToupyia K.ATT.).

+ YTodeigte 010 XpioTn va diadoel TTpoaexTika Tig OAHIEX AEITOYPIIAL.




(5. PYOMIZH ZYNAEZHZ I'A TH AIENA®H Wi-Fi )

AuTé TO TTPOI6V BI0BETEI WG Baaikd eGoTTAiopd Tn dietragr) Wi-Fi.
Avarpégre o1o éyypago SETUP QUICK REFERENCE GUIDE (OAHIOX PYOMIZHZ I'PHIOPHZ ANA®OPAZ) kai aTo £€yypago OAHIIEZ AEITOYPTIAZ TTou TTapéxovTal pe TV
E£0WTEPIKA Hovada yia Tn oUvdeon e To dPOoPoAoyNTH.

(6. METAKINHEZH KAI ZYNTHPHZH ]

6-1. AOAIPEZH KAI EFTKATAXZTAZH TOY MAAIZIOY 6-3. ZYMMNIEZH
‘Otav pokeITal va aAAGgeTe BEon f va TTETALETE TO KNIJOTIOTIKG, CUMTTIEDTE TO OUOTNHA
Alodikacia agaipeong aKOAOUBWVTAG TNV TTOPAKATW SladIKaaia €101 WOTE Va PNV aTreAeUBEPWOET YUKTIKO 0TV
1) EicaydyeTte éva katoafidl Babid péoa oTIg OTTEG. aTHéoPaIpa.
2) BydiATe To Be&i Kal TO ApIOTEPS OTAPIYMA Bpaxiova PETAKIVIVTAG TO KATaaRid! 1) ZuvdéaTe Tn BaABida Tou TTOAMATIAOU HETPNTH OTN BUPA CUVTAPNONG TNG AVACTAATIKMAG
TIPOG TO KATW KAl TTPOG TO TTOW TOiXWHA. BaABidag oTnv TTAeupd Tou CWARVA agpiou TNG EGWTEPIKAG povAdag.
3) AQaipéoTe TO VARG a0QaAEiag aTrd TO TIAVW KEVTPO TOU TTAAITiou. 2) KheioTe mAfpwg v avaaToATikr BaBida oty TTAEupd Tou awAfva WukTIKoU uypou TnG eSWTEPIKNG HoVAdag.

3) KAeioTe oxeddv TeAeiwg TNV avaoTaATikh BaABida oTnv TTAeupd Tou cwAfva agpiou TG
€EWTEPIKNAG HOVADAG ETOI WWOTE VA UTTOPEITE VA TNV KAEIOETE EUKOAO GTAV O UETPNTAG
Trieong deiel 0 MPa [MeTpnTrg] (0 kgf/cm?).

4) ExkiviioTe Tn Aeiroupyia WY=HX ‘Extaktng Avdykng (emergency cool operation).
lMa va gekivioeTe Aeiroupyia WY =ZHE ‘EkTaktng Avdykng (emergency cool operation), atro-
ouvdEaTe TNV TIPICa TTapoXNG PEUMATOG Kal KAEIOTE TOV a0QAAEIOBIOKOTITN. MeTd amrd 15
OEUTEPOAETTT, CUVOEDTE TV TTPICA TTAPOXAG PEUPATOS KaI/r) OVOIETE TOV AOPAAEIODIOKOTITN
Kal UETA TTOTACTE pia gopd 1o SIakdTITN EKTOKTNG Aeimoupyiag (E.O. SW). (H Aeiroupyia
WYZHX éktakTng avdykng (emergency cool operation) JTropei va eKTEAEITAI TUVEXWG PEXPI
Kal yia 30 AeTrTd.)

5) Khgiote TAApWG TNV avaoTaATiKh BaABida oTnv TTAEUpd owArva agpiou TNG EEWTEPIKAG
povadag étav o petpnTig Trieang oeitel 0,05 éwg 0 MPa [MeTpnTrig] (Trepitou 0,5 éwg 0

kgflcm?).
. A HOEOXH . 6) ZraparioTe T Aeimoupyia WY=HX éktaktng avdykng (emergency cool operation.)
KP'G"]UT*: To 1T’)\°"° 10 HE TO XEp1 00G MatrioTe To BlaKoTITN Aermoupyiag ékTaktng avaykng (E.O. SW) apketég @opég éwg 6Tou africouv
EVW TO APAIPEITE YIA TNV ATTOPUYN OAeg o1 Auyvieg LED. Mo AetrTopépeieg avarpégTe oTig odnyieg Aeimoupyiag.

TTPOKANONG TPOAUHATICUWYV.

A NMPOEIAOMOIHEZH

Kartd TNV €KKEVWON TOU YUKTIKOU, OTAMATACTE TO CUMTTIECTH TIPIV ATTOOUVSE-
Aladikacia TorobéTnong OETE TIG YUKTIKEG CWANVWOEIG. O CUPTTIECTAG EVOEXETAI VO EKPAYE] EAV pECT
1) EykartaotrioTe TO TTAQiOI0 ekTEAWVTOG TN Sladikaagia TOU €10€ABEI a€Pag KTA.
agaipeong PE TNV avTtioTpo®n oeipd.
2) ®povTioTe VO aoKEiTE TTiEaN OTIG BE0EIG TTOU UTTOBEI-
KvUovTal atré Ta BEAN, WOTE TO TTACICIO VO OTEPEWOET
KaAd oTn povada.

6-2. AQAIPEXH THZ EZQTEPIKHZ MONAAAX
BydiATe TO KATW PEPOG TNG ETWTEPIKAG HOVADAG aTré TO

HETOAAIKS QUAAO £yKATAOTOONG.

Katd tnv ammeAeuBEpwon Twv YWVIAKWY TTAAICiwY,

atreAEUBEPWOTE TOOO TO APIOTEPO OO0 KAl TO SEi KATW

YWVIaKOS TTAQIOI0 TNG EOWTEPIKAG povadag Kal TpaBRgTe

TTPOG TO KATW KaI TTPOG Ta EUTTPOG, OTTWG UTTOdEIKVUETAI

oTo oxfua OegId.

This product is designed and intended for use in the residential, commercial
and light-industrial environment.
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